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közbeszólunk

A KERESZTÉNYSÉG ÉS A FÖLDI HA­
TALOM. Megint érdekes írása van Ignotus 
Hugónak, a metsző szavú és sokat gondolkozó 
írónak a kereszténységről. Most a zsidóság 
vallási és társadalmi eszméjével méri össze a 
kereszténységet. S kimutatja, hogy a zsidóság 
is ugyan istenmegismerő, felebarátot becsülő 
lelki emelkedéseket adott, de csakis egy nép 
keretén belül. A kereszténység ezzel szemben 
minden népnek testvériséget, szabadságot és 
egyenlőséget hozott.

Azonban a további fejlődései során Igno­
tus mégis félti a kereszténységet attól, hogy 
fölöslegessé válik a divatos politikai és társa­
dalmi áramlatok közölt. Ilyen áramlatok: a 
bolsevizmus, a fasizmus, a hitlerizmus. Min- 
deniknek meg van a maga belső vad ereje, 
ami hatalmat ad neki. Ha a kereszténység a 
hatalomhoz való alkalmazkodással keresi 
a maga fennmaradását, mint ahogy — Igno­
tus szerint — eddig tette, akkor el fog pusz­
tulni.

Ignotus tévedése az, hogy csak emberi 
Intézménynek nézi a kereszténységet. Pedig 
sok olyan áramlatot keresztülélt már a ke­
reszténység, mint amilyenek ma uralkodóknak 
és hatalomban levőknek látszanak. A keresz­
ténység nem szorult rá egyik földi hatalomra 
se mert a szivekben való élet az ő hivatása. 
Gandhi például most, élete végén, a páriasor­
ban levő embertársai mellett azzal szállt sík­
ra, hogy az indusok ősvallásából áttért a ke­
reszténységre.

Vájjon milyen hatalom kényszerítette őt 
erre ...? A feltűnési vágy, hogy így tüntessen 
pária embertársai mellett? Hát ilyen tüntető 
emberszeretet lehet, a kereszténységben?

Akkor mégse szorult a maga lényegén kí­
vül egyéb hatalomra.

Az osztrák kormány éjszakai minisztertanácson 
eltiltotta a nemzeti szocialisták működését

Krems városban egy egész rendőrcsapatot sebesítettek meg 
kézigránátos támadással. — Nagy felindulás Becsben

Becsből jelentik: Hétfőn este futótűz­
ként terjedt el az osztrák fővárosban az 
a hir, hogy Krems alsóausztriai városban 
véres merénylet történt. A merénylet 
végbevitelének a körülményei olyan for 
rad almi megnyilatkozásnak voltak, hogy 
emiatt az egész Bécsben egyszerre óriási
lett az izgatottság.

A véres merényletről és az azt ko\ c- 
tő kormányintézkedésekről a következő 
jelentéseink számolnak be:................

Hétfőn délután egy 56 főből álló se­
gédrendőr csapat gyakorlatozott Krems 
közelében. Gyakorlat után hazatérőben 
két ismeretlen fiatalember kézigránátot 
dobott a segédrendőrök közé, akik közül 
harmincat többé-kevésbé súlyosan meg 
sebesítettek. Tizenkilencet igen komoly 
sebekkel kórházba kellett szállítani. Ket­
tő közülük már haldoklik.

Doll fuss szövetségi kancellár est ein 
órakor értesült a szörnyű" merenyletrol. 
Azonnal minisztertanácsot hívott össze. 
4 minisztertanács éjfél előtti néhány per­
cig tartott. Ennek folyamán a kormány 
elhatározta, hogy a horogkeresztes moz­
galmat radikálisan megbénítja. Fonnál - 
san ugyan csupán a nemzeti szocialisták 
úgynevezett rohamosztagait es önsegé­
lyező különítményeit (az S. A. es . . - • 
ielzésü párt karhatalmi csoportosulásokat
tiltják be és oszlatják fel; maga a nem­
zeti szocialista párt feloszlatatlanul ma- 
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FÉLELEM AZ AGYONVERÉSTÖL. Afféle 
tősgyökeres kiszól ás, amit „Kraf tausch uck 
nak szoktak mondani, a sok nemzetközi kon- 
ferencián még nem igen termett. Legfolleb d 
a Snowden egykori angol pénzügyminisztere 
maradt meg a hágai jóvátétel! egyezkedesro . 
Ez a keserű szavú államférfi volt az, aki rá­
szólott a csehekre, hogy olyanok, mint az 
egykori óratolvajok, akik az ellopott óra \ nz- 
szaadásáért is jóvátételt kívánnak.

Ilyen tömör kiszölás esett most McDo­
nald angol miniszterelnök ajakáról is. Meg a 
természetes beszédmód nyersesége is benne 
van, ahogy azt mondja: „Ha a világgadasagi 
konferencia képviselői üres kézzel mennek ha­
za, népeik otthon agyonverik, vagy felakaszt­
ják őket.“

Szinte úgy lehet látni, mintha a konfe­
rencia képviselőit otthon egy-egy faluvég' n 
várnák a kigyűlt népek. És hogy furkósbo., 
meg akasztókötél van egyik kezükben, musík­
ban pedig babérlevél és pálmaág. Ha így vo- 
na. ha így lenne, akkor csakugyan úgy is le­
hetne. ahogyan MacDonald ijesztgeti a kon 
renciáját.

A népek azonban — szegények — semmit

el, de ez — a gyakorlatban — már egyér­
telmű a párt teljes megszűntetésével. A 
tilalom értelmében a nemzeti szocialista 
párt országgyűlési tartománygyűlési és 
községi tanácsi képviselői sem gyakorol­
hatják mandátumaikat. Úgyszintén meg­
tiltotta a kormány a horogkeresztes jel­
vény viselését is.

A minisztert an ácsi határozatot éjjel 
11 órakor Schuhschnigg igazságügy mi­
niszter a bécsi rádió utján közölte s egy­
úttal igen komoly hangú beszédet mon­
dott a bejelentéssel kapcsolatban. Elmon­
dotta, hogy a rendőrség minden kétséget 
kizáróan megállapította a nemzeti szo­
cialista párt részességét a kremli me­
rényletben. A borzalmakkal és rágalmak­
kal való harc nem az, ami megengedhető 
volna bizonyos világnézetek, vagy part- 
eszrnék terjesztésére. A korú -ny tehat 

én y szór ült az eltiltó intezkeu„sek Ki­
adására. Ez még mindig nem kivételes 
eljárás és nem a gyorsított. ítélkezések 
rendszerének a behozatala. Ö azoban fi­
gyelmezteti az illetékeseket, hogy az or­
szág függetlenségének külső akciókkal 
veszélyeztetése, vagy belső polgárhábo­
rúk szitása: hazaárulás. Ez ellen az or­
szág kormányán állók olyan eszkozok- 
kelfognak küzdeni, amelyek célra vezet­
nek. Egyébként azonban a kormány be­
két akar s új intézkedésével is arra tö­
rekszik. hogy a további rendbontások­
nak és békezavarásoknak ha natosan c.v-

a va­

rad. Ugyanis az osztrák alkotmány nim c= üt­
mében politikai pártot nem lehet felosz- j(M VGgye
látni. Magával a nemzeti szocialista pan- Magánjelentések szerintI vos.<ka«o,m,„g mo.

HadiIíésaeaslét Bécsisen
_ Meghalt a k.omsí merénylet két sebesült*« -

A merénylet sebcsiűtjei 
már meghalt. .. _

Dollíusst sxmmtlzeíessel
fenyegetik

Becsből jelentik: A rendőrségét es a 
helyőrséget készenlétbe helyezték. A
nemzeti Szocialistákkal szemben fogana­
tosítandó eljárásokról annyi mar nyilvá­
nosságra került, hogy a horogkei eszms 
képviselőket nem fosztják meg marnia ri­
máiktól, lapjaik is megjelenhetnek.

Kremsbon ostromállapotszeru intéz­
kedéseket foganatosítottak. . Zar°™ e* 0 
8-kor van. A városban es kornyékén ál­
landó razziát tartanak.

sem értenek abból a sok körmönfont ne zed 
bői. ami a konferenciákon elfolyik. Azt e 
tudják, vájjon hoz-e, vagy sem eredményt 
nekik Xzt se tudják, mikor kell kintiam a fa­
luvégre a kiküldöttek hazavárására. Így - 
fajnos — nem is tudnak úgy eljárni, ahogyan
MacDonald elképzeli...

közül kettő

Münchenből jelentik: Az osztrák 
nemzeti szociálistapárt betiltásával kap­
csolatban a „Völkischer Beobachter ve­
zércikket ír. , . ..., ,

_ X tegnapi lépéssel — írja többek
között — az ausztriai német-üldözés, me­
lvet a klerikális és marxista heréncck 
vezettek, tetőfokra hágott. A bírálat során 
nem szabad eltekinteni attól, hogy Uoll- 
fuss és társai nem egy népért és államért, 
hanem saját személyükért küzdenek, fel- 
ve egv esetleges száműzetéstől. Az oszt­
ok nép Ítélete teljesen egyértelmű ebben 
a"tragikus kérdésben, éppen úgy, mint a 
zsidók által fenntartott Ilabsburg-vissza- 
allitási kísérlet kérdésében.
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Jakabig Elemér szatmári beszámoló beszédében 
számonkérte a kisebbség, nyelvhasználat fogát

A Magyar Párt szatmári tagozata Figus Albertet 
választotta meg új alelnöhhé.

(Szafmdr). A Magyar Párt városi tagosat* 
vasárnap deLbeui tartotta meg évi rendes köz* 
gyűlését. Máik mér korábban jeleztük, ugyan­
ekkor tartotta Jakabffy Elemér országgyűlési 
képviselő is a beszámolóját.

A közgyűlés az Iparos-Otthon kerthelyisé- 
gébon folyt le, s ezernyi közönség hallgatta 
végig. Ilosvay Lajos apáikanonok elnökölt. 
IAn// Ferenc dr főtitkár felolvasta a párt mu’t- 
evi működést ml szóló jelentését, aztán a néhai 
dr Hetíz Sándor elhunytéval megüresedett 
alelnöki állás betöltése következett. A közgyű­
lés lelkes tajisolás és éljenzés között egyhangú­
lag Fiyus Albertet, a sajtóbizottság elnökét 
választotta meg erre a tisztségre. Azután dr 
Jakabiiy Eleaner mondotta el igen nagy hatás 
mellett a beszámolóját.

A leépítések kormányzati módszerének a 
sivárságára mutatott reá, amely azonban több­
nyire csak az államnyelv nemtudása címén 
zaklatott kisebbségi embereket, éri. Viszont a 
leépítések rendszere megkíméli azokat a fölös­
leges állami iskolákat, amelyek milliókat 
emésztenek azért, hogy néhány — nagyrészt 
erkölcsi prrsszióval oda juttatott — magyar 
gyermeket a nemzetiségéből kivetkőz Lessenek. 
Nem építi le a kormányrend?zer a sovinizmust 
sv. s ez nemcsak a városok és faluk utcáin 
való rombolásokban éli ki magét, de a parla­
mentben is.

Külön erős hatást kelteti Jakabffy, mikor 
az elnöki asztalra helyezte Krassó-Szörény 
vármegye alispánt jelentését a magyar uralom 
idejéből.

— Méltöztassana-k megtekinteni. — mon­
dotta — ennek a jelentésnek minden szava 
románul is kinyomattatott. Miért? Mert a ma­
gyar állam kormányzata természetesnek ta­
lálta. hogy az olyan vármegyében, amelyben 
nagy számmal élnek románok, a megyebizott­
ságok tarjai. mielőtt a közgyűlésen saját anya- 
nyelvükön feliszólalnak. az alispánt jelentést a 
saját anyanyelvükön. Lei iát románul is olvas­
hassak. Kérdem tehát, mikor volt nagyobb 
nemzeti szabadságuk a kisebbségeknek, akkor, 
amikor minden törvény a kisebbségek nyelvén 
is kinyomattatott és szétoszlat látott es a nem­
zet égi n . ■ en az aHapán i jelehtéefek is a

kisebbségek nyelvén szerkesztettek, vagy ma, 
amikor bírói ítélet mondja ki, hogy köztestü­
letekben a kisebbségi anyanyelvet használni 
jog szerint nem lehet.

Szóvá tette Jakabffy Elemér azt is, hogy 
magyar időkben a román egyházak három­
millió aranykoronát, vagyis mai értékben ki­
lencven millió leit kaptak államsegélyül. Külön

(London.) A világgazdasági értekezlet va­
lutabizottságában Bulgária, Csehország. Ro­
mánia, Lengyelország. Jugoszlávia és Lettor­
szág kiküldöttei közös javaslatot terjesztettek 
elő, amely különösen a kötött devizagazdál­
kodás megszüntetésére kíván intézkedést. Az­
tán azt is indítványozza, hogy a mezőgazda- 
sági államok hiteléletének a felélesztésére tör­
ténjék segítségnyújtás.

A második albizottságban az amerikai de­
legáció nyújtott he javaslatot, amely szerint 
a közös valutaalaphoz való visszatérés szüksé­
ges és sürgős. A fémalaphoz való visszatérés 
érdekében nemzetközileg meg kell szabni, 
hogy az arany nem használható valutaalapul, 
sem érméül a belföldi forgalomban. Tartalmaz­
za a javaslat még azt az indítványt is, hogy 
az államok minél alacsonyabb fedezetet fogad­
janak el. Ez a fedezet a bankjegyforgalom 
25 százaléka legyen.

Az amerikai és a német delegá­
ciók elvonulnak az értekezletről

Londonból jelentik: A világgazdasá­
gi konferencia köreiben nagy elkedvet- 
lenedést okozott a washingtoni kormánv- 
nak az a tegnapi rendelkezése, amely 
szerint a valutafegyverszünet érdekében

a román felekezeti iskolák pedig még további 
kétmillió aranykoronát, vagyis mai értékbe-i 
hatvanmillió leit.

A beszámoló beszédet nz egész közön sé- 
óriási lelkesed«-sei fogadta.

A közgyűlés befejező pontjaként dr Sütly 
Tibor ügyvéd jelentette be tartalmas beszédben 
az ifjúsági szakosztály megalakulását. A szak- 
osztály egyik feladataként megemlítette azt is 
hogy az ifjúságnak a történelemben, magyar 
irodalomban és helyesírásban való hiányos 
ismereteit pótolják. Aztán az ifjak gazdasári 
elhelyezkedését is a szakosztály lesz hivatva 
előmozdítani s egyúttal az ifjúságot a család 
a hit és a nemzet iránti eszményekben me:s 
tartani.

llosvay Lajos elnök köszönő szavaival ért 
véget a nagyjelentőségű közgyűlés.

megindult tanácskazásokban az Egye­
sült Államok delegátusai nem vehetnek 
addig részt, amíg Roosewelt bizalmasa, 
Moley Londonba nem érkezik. Moley új 
utasításokat hoz magával s ezek az uta­
sítások — az amerikai lapok szerint — 
nem kedveznek annak a tervnek, amely­
nek alapján a valutarögzitési tárgyalások 
eddig folytak. Moley csak 10 nap múlva 
érkezik Londonba, addig tehát megegye­
zésről nem lehet szó. Az amerikai delegá­
ció ki is vonult az értekezletről.

Londonból jelentik: A világgazdasági 
érteke/'et kudarc előtt áll. Az amerikai 
delegáció elvonulása után most a német 
küldöttség tagjai hagyják el a konfe­
renciát.

Hugenberg már Berlinben van, Neu­
rathot pedig mára várják haza. Szerdá­
tól kezdve tehát nem lesz német minisz­
ter az értekezleten.

Az angol sajtó meglehetősen pesszi­
mista hangon Ítéli meg a helyzetet.
ifil í’MÍSlCtf’WSlllMi'Eí't Olvassatok és terjesszétek 
SE * legőszintébb magyar napi- 81
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Ä világgazdasági konferencia 
kudarc előtt áíí

A mezőgazdasági államok pénzt kérnek. —. Amerika 
az aranyérlék eltörlését vagy lecsökkentését javasolja

írni Jogok neki...
írta: Zugon István

— Nali'it, ha bemegyek az irodába, az lesz 
az első dolgom, hogy írok neki — mondta

or Pesti, j.-ni vu fővárosi ügyvéd.
— Kinek? — kérdezte a reggeliző-asztal 

mellett vajaskenyeret rágcsáló hitvese.
— Ennek a Ivcnczi gyereknek — válaszol­

ta mosolyogva Pesti. Aztán rámutatott a reg­
geli újság hírei közölt egy háromsoros, sze­
mélyi vonatkozású újdonságra, amely szerint 
Doktor Budai Lőrinc, ugyancsak főváro-i 
ugyancsak ügyvéd, a Vízszabályozó-Bank ügyc- 

- tapta az E : iosztályu Állam vasúti 
Menetrendet, amely kitüntetéssel tudvalevőleg 
a Mcltóságos l.rak közé lépett úgy címben, 
mint jellegben.

— Ilit ki ez a Budai Lőrinc"
Er.’ Nekem nagyon, nagyon régi, kedves 

jo cimborám.
— Soha nem hallottam róla.
— -Ne,n hát,. Lend meg a te időd előtti 

diakbara!- ur. De nagyon regi <-> nagyon ked­
ve.-. Egy padban intünk a gimnáziumban, 
négy even keresztül. Hol • n irtani le az ő dol­
gozatait. hol o az enyimeket. Jogiszkorunk- 
ban hol ei adott n kém kölcsön ót koronát, 
fiolán neki. De rendszerint inkább en neki. Egv 
szabinál dolgoztattunk, Intelbe, ugyanazok­
hoz a családokhoz jártunk, ugyanazokat a bá­

lokat táncoltuk végig reggelig, ugyanazoknak 
a lányoknak udvaroltunk, a végén már csak 
ugyanannak az egy kisleánynak ...

— Na, ne mondd! Nem is emlékszem ...
— Nem neked, angyalom! Mondom, hogy 

ez még a te időd előtt volt. Abban az időben 
mindaketten a kis Koronczy Nellinek csaptuk 
a szelet...

— Hát az meg kicsoda?
— Hja, barátom, az abban az időben na- 

gyon aranyos kis jószág volt. És mellesleg a 
\ ízszabályozó-Bank ügyvezető igazgatójának 
a lánya. Az utolsó pillanatig kétséges volt, 
hogy melyikünket szíveli jobban. Aztán vala­
hogy, magam se tudom, hogy miért. Lcncire 
mosolygott rá a szerencse ...

— Szerencse? — kérdezte Pestiné félté­
kenyen.

— Na igen. fiacskám — hökkent meg hir­
telen Pesti — úgy értem, hogy nagy dolog 
volt az Lencinek: b>h ázásod ni a Vízszabá­
lyozó Bankba, amit azonban még így utólag 
se irigy lek tőle. mert. ha, teszem azt, én veti 
tem volna el a Nellikvt, akkor elszalasztot- 
takak volna lége i ugyebár?

De ez. úgy látom, csak most, véletlenül
jut az eszedbe!

— Véletlenül? Ha! hogy mondhatsz ilyet, 
drágaságom? Nem az volt az első szavam. 
hog> amint bem gyek az irodába, azonnal ír­
ni fogok neki 
tuiálú-levelet? Hál lehet gratulálni olyasvaia-

fgv iszink- os meleghangú g ra-

kinek, akinek az ember irigyli a szerencséjét?
Mint ahogy teljesen nyugodt lelkiismeret­

tel megállapítható, hogy ebben az időben 
doktor Pesti még egyáltalán semmi mást 
nem érzett doktor Budai iránt, csak a legtisz­
tább, baráti szeretetek

H ebe hóba találkoztak is egymással, tör­
vényszéken, ügyvédi összejöveteleken, kávé- 
házban, vagy egyebütt és soha nem múlasz- 
tották el feleleveníteni a régi, kedves diákna­
pok emlőkéit, kölcsönösen megérdeklődték 
egymás ügyes-bajos dolgait, megszorongatták 
egymás kezet, aztán ment az egyik jobbra, 
a másik balra.

Ls mindez valószínűleg úgy is maradt 
volna az emberi kor legvégső határáig, ha 
doktor Pesti tényleg megírta volna aznap dél­
előtt Budainak a szóbanforgó gratuláló-Ievelet.

Csakhogy úgy fordult a dolog, hogy az­
nap már vagy hárman várlak rá az irodájá­
ban, bonyolult nehezen elintézhető ügyekkel, 
úgy, hogy ebedre se tudott hazamenni, hát 
ilyenformán a gratuláló-levél megírásáról szó 
se lehetett.

, Másnap, az igazat megvallva, elfelejtette, 
c;a'k akkor jutót! az eszébe, amikor hazament. 
K-Ttv tt is k v Ipapírt, hogy na, most nekiül 
annak a levélnek és megírja, de, sajnos, nem 
volt odahaza levélpapír.

Na, nem baj — gondolta, — most be­
írom magomnak az elvégzendőim közé ezt a 
levelet és holnap reggel igazán az lesz az el­
ső dolgom, hogy megírom.
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i kőzoktatásflgsi minisztérium megállapította
__ JC, w » KT 1 7» fTÄ 9T) WSi CT/« 4'r űl II #S ffc l* 7 fft P? #!£ l7 6l líil L ST R

Az erdélyi és bánsági bizottságok beosztása
Bukarest. Saját tud. Vasárnap, 25-én 

kezdődnek az érettségi vizsgák az egész 
,^Z.|V területén. A közoktatásügyi mi­

nisztérium a következükben állapította 
rnpf; a vizsgáztató bizottságok széklie- 
]vejt: a Barit iu fiúliceum, az egye­
temi pedagógiai szeminárium líceuma, 

Regina Maria leányliceum, 
Pi invipesa lleana leányliceum, 

<7amosujvár. a 45. számú bizottság előtt 
Kolozsváron a Regina Mária leányliceum 
helyiségében vizsgáznak. A kolozsvári 
római katolikus fiúliceum, a kolozsvári 
római katolikus leányliceum, a Maria­
nnái, a kolozsvári református fiúliceum, 
a kolozsvári református leányliceum, a 
kolozsvári unitárius líceum, a 4(5. számú 
bizottság előtt, a kolozsvári Principesa 
jieana leányliceum helyiségében vizsgáz­
nak A zilahi református fiúgimnázium, 
a‘ ‘marosvásárhelyi református fiúli­
ceum, a mar os vásár helyi katolikus fiúli­
ceum', az enyedi református líceum és a 
gyulafehérvári katolikus líceum nővén
dókéi. A 47-es számú bizottság előtt Szat-
máron, a fiúliceum helyiségében vizs 
gáznak a szatmári fiú- és leányliceumok, 
a szatmári katolikus leányliceum, a szi­
geti Dragos X oda líceum és a márama- 
rosszigeti leányliceum növendékei. A 48. 
számú bizottság előtt Nagykárolyban a 
fiúliceum helyiségében vizsgáznak 
nagykárolyi, a szilágysomlyói és a nagy­

bányai fiúliceum növendékei. A 49. sz. 
bizottság előtt, a dési fiúlieeumban vizs­
gáznák a dési, besztercei líceumok, a 
besztercei evangélikus líceum, a naszódi 
líceum növendékei. Az 50. sz. bizottság 
előtt a fiuliceumhan vizsgáznak a maros­
vásárhelyi állami fiú és leányliceum és 
a katonai líceum növendékei. Az 51. sz. 
bizottság előtt Balázsfalván a fiúliceum- 
ban vizsgáznák a halázsfalvi fiú- es 
lcányiiceum és az erz— “betvárosi fiúli­
ceum növendékei. Az 52. számú bizottság 
előtt Gyulafehérváron, a fiuliceumhan 
vizsgáznak a gyulafehérvári fiú- és 
leánylicuem, az enyedi fiúliceum, a tor­
dái fiú- és leányliceum. Az 53. sz. bizott­
ság előtt a szászvárosi fiúlieeumban a 
szászvárosi, dévai, brádi, petrozsényi fiú­
liceum növendékei. Az 54. sz. bizottság 
előtt Szebenben a Lázár líceumban vizs­
gáznak a szebeni Lázár líceum és a^ sze- 
beni leányliceum növendékei. Az 55. sz. 
bizottság előtt Segesváron a Principcu* 
Nicolae liceumban vizsgáznak a brassói 
Hontcrus líceum, a medgyesi _ Bóth lí­
ceum a szebeni Bruckenthal líceum, a

szebeni luteránus leányliceum, a seges­
vári Teutsch líceum. Az 50. sz. bizottság 
előtt l'dvarbelyen, a fiúliceum helyisége­
ben vizsgáznak az udvarhelyi római ka­
tolikus fiúlceum, a keresztúri unitárius 
líceum, a segesvári Principele Nicolae 
líceum. Az 57. sz. bizottság előtt Brassó­
ban, a Saguna fiúlieeumban vizsgáznak 
a brassói Saguna líceum, a brassói Mc- 
sota líceum, a brassói leányliceum, a 
gyerg vászon tini ki ősi Sí. Nicolae líceum 
növendékei. Az 58. sz. bizottság előtt Bras­
sóban a Mesota liceumban vizsgáznak a 
brassói római katolikus líceum, a Csík­
szeredái római katolikus líceum, a sepsi­
szentgyörgyi református líceum, a kézdi- 
vásárhelyi római katolikus Uccum, a fo- 
garasi fiúliceum növendékei. A 73. sz. 
bizottság előtt Temesváron a Carmen 
Sylva leanyliceumban vizsgáznák a Car­
men Sylva líceum, a temesvári Notre Da­
me leányliceum, a karánsebesi Uccum, az 
oravicai General Dragalina líceum. A 75. 
számú bizottság előtt Nagyváradon a 
Gojdu liceumben vizsgáznak a Gojdu lí­
ceum, a belényesi görög katohkus fin- és 
leányliceum, a váradi Oltea Doamna 
leányliceum, a váradi Izraelita magán- 
liceum. A 7(1. szánni bizottság előtt Lí­
rádon az M. Nicoara liceumban vizsgáz­
nak az adadi fiúliceum, az aradi Ghika 
Bírta leányliceum, az aradi római kato­
likus magánliceum, a temesvári piarista 
líceum, a temesvári izraelita líceum, ösz- 
szesen 76 bizottság fog működni.rétim a szebeni lirucK.em.nai uraim, « ------ 0 --o

Tökre
Speceliw Periestioííií

Latin eredetiből lorditotta :

ialanyá Wm
kegyesrend i tanár.

Ara ííizve ISO lei és porié.

Kapható az ,,E r d é 1 y i L a p o U 
könyvoszíályánáí.

Budapestről jelentik: A Pesti \apló poli­
tikai körökből arról értesül, hogy Gömbős leg­
közelebb Rómába utazik. Ezt az értesülést hiva­
talos helyről meg semmilyen formában nem 
erősítették meg.

Párizsból jelentik: A Le Journal értesülése 
szerint Hitler nagyjelentőségű gazdasági elő­
nyöket helyezett kilátásba Magyarországban, 
de ezzel szemben felkérte Gömböst, hogy támo­
gassa minden fenntartás nélkül Németország 
politikáját.

Gömbös — állítólag — gondolkozás! idői 
kért. A lap egyúttal ismét felveti a Du na­
med ence rendezésének kérdését és javasolja

hogv ismét szőnyegre kellene hozni Taráién 
Duna-konföderáviós tervet, hogy ellensúlyoz-.. 
z4k Németország messzemenő tevékenységet a 
Dunamedencébcn.

Felhőszakadás és jégeső két gyér- 
mekáldozattal. Bukarest. Saját tud. lar- 
gul Frumosban ismétellten felhőszakadás és 
jégeső pusztított, amely vízzel árasztotta el a 
várost, valamint négy falut. A megyében Cor- 
nes-ti községben egy 9 és egy 8 éves fiú a 
megáradt patakba fulladt.

De aztán nem írta meg, mert eszébe ju­
tott, hogy ma délelőtt úgy is fel kell mennie 
a Vízszabályozó Bankba, hat majd elimczi a 
dolgot szóbelileg, bizonyára meg jobban i= 
fog esni a Lencinek, ha hideg tintasorok he­
lyett meleg baráti kézszorítással tolmácsolja 
őszinte szívből fakadó örömét. Amint a bank 
ba ért, rögtön meg is kérdezte a portust.

— Az ügyész úr itt van?
— Budai méltóságos urat keresi Lm-a- 

god? — kérdezte a portás előkelő föiennye...
— Hat persze!
— A méltóságos úr e pillanatban külföl­

dön tartózkodik.
— Hm — nyelt egyet Pesti, — na, kö­

szönöm. barátom. .
Aztán valami öntudatlan keserűséggel 

ment be a bank kapuján. Nem tudta, hogy un 
hantja. Hogy a portás olyan hirtelen ^megtanul­
ta, hogy a Lenci méltóságos úr? Vagy, hogy 
őt ezzel szemben Uraságodnak szólította1. 
X’ugy talán az, hogy a Lenéiről azt mondju.v, 
ha nincs idehaza, hogy külföldön tartózkodó, 
mig őróla legfeljebb azt mondhatják el, hogy 
Kecskemétre utazott?

— Na, mindegy, hát majd megírom neki 
azt a nyomorult levelet és kész — morogi i 
bosszúsan. — Meg fogom írni. hogy már az 
első nap írni akartam, de... Különben niú 
védekezzem? Megírom neki meg ma e-;L’ 
hogy őszinte szívből gratulálok és pont.

Es szándékát tett követte. Még aznap esc.

nekifogott. Nem is egy levelet írt neki, hanem
h lI‘Az elsőt azért tépte szét, mert túlságosan 
kedvesnek találta es nem akarta, hogy a Len­
ci azt higyje, hogy ő most dórgolozm akar. 

megalázkodik. Utóvégre ezzel a kitun-vagytelessel se a Lenci nem lett nagyobb valaki
se ő nem lett kisebb.

\ második levelet azért hagyta felbe, műt 
az meg túlságosan gőgös es hideg volt. Ebből 
azt találná következtetni a Lenci. hogy neki 
talán fáj az a kitüntetés. Pedig nem táj Meit 
ő tisztában van a saját, értékével es nagyon 
jól tudja, hogy se tudás, se tehetség do^aoan 
közel se jöhet hozzá a Lene. es az a Vasú 
Menetrend egyáltalán nem neki szol, hanem 
a Vízszabályozó Battk ügyészének.

IIosv a harmadik levelet miért mpte 
azt maga se tudta. Széttépte, mer «' tépte. 
Rossz level volt. Hogy miért volt io=sz. Met 
ro^z volt. Most már világosan látta, hogy ezt 
a gratulációt nem lehet elintézni ma-koppén. 
C;ak úgy hoey megvárja, amíg a Lenci haza 
jön külföldről, akkor aztán felhívja telefonon 
és gratulál neki. Csak úgy, band,lag, szinte

Egy hét múlva fel is hívta Eloszor a 
bank minden vonala inassal beszelt. M^od 
szór i-. Harmadszor a bankot megkapta, de a 
ügyé-z-é? titkárnője azt mondta neki, hogy a 
nícltóMiffo* urat most nem kapcsolhatja, mer 
r I - a- hiisszttiatatlan tárgyalása van.
011 Ga-y7 _ kiáltott a telefonba dühöd len.

Hát akkor mondja meg, kérem, Öméltósá­
gának, hogy tiszteltetem.

Ezzel levágta a kagylót. Pedig tudta, 
hogy a történtekben nincs és nem volt semmi 
sértő, vagy leniázó. Ü maga is számtalanszor 
adott már ki az irodakisasszonyúnak olyan 
utasítást, hogy ne kapcsoljon be hozzá sen­
kit, mert dolga van. Ha az illetőnek fontos, 
úgy is fel fogja hívni. Azonban neki ez a do­
log egyáltalán nem olyan leülős — gondolia. 
Ö bizony nem erőlködik többet, se lev A ben, 
se telefonon. Majd. ha egyszer véletlenül ta­
lálkozik ö nieik,.. i I ff a vak a k k o r e!lilái neki.
Vgyis, mint egyszerű Ura rod. aki nein ka­
pott ugyan Menetrendek cl ózz I S/.emoen 
nem is suttognak róla éjjeli kiHijun’sidnKat a 
Kaszinóban és táglelkiismereai ügykezelői 
módot, mint a Lenéiről, mert például azt 
mondják, hogy a gellérthegyi villáját is abból 
építette, hogy...

Na. mindegy, ő ezeknek a pletykáknak so­
ha nem adott hitelt eddigelv. ámbár igaz az 
is. hogy nem zörög a h ara szí. ha a szél nem 
fújja, azonban az ilyesmi őt nem fogja vissza­
tartani attól, hogy cgy-zer, majd legközelebb, 
alkalmilag, ne mondhassa el a Lencinek azt. 
hogy gratulál neki...

De nem gratulált.
Se legközelebb, se soha többé.
Ugyanis legközelebbi alkalommal 

találkoztak.' Pesti valamivény székén . ....... ................ . . , . „
seprő pörben volt alperesi ügyvéd a V izsza-

a tői 
ap ró
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Dr UAKKAV KÁLMÁN : MOST JELENT MEG

Tanuljatok Tőlem !
M A:

1. Keresztüli áj'aioss&g.
2. Negwenrapi böjt miseiraadságai,

Írekéi és evangéliumai. összefüggő 
magyarázatokkal éa példáikat. — 
Nagy heti szertartások.

3. A szentmise imádságai (népsnokek),
4. Jézus élete és kiiiszeuvedéso a négy

evangélium alapján.
Kapható az «Érdé

5. Sátoros ünnepek (karácsony, busvét 
és pünkösdi nyolcada.

8. Függelék: aj A hitoktatás fontos­
sága. b) A nő hivatása a háztar­

tásban (szabadelőadások.)
7. 200 prédikáció példákkal. (760 oldal) 

A jubileumi szentév alkalmával 
igen alkalmas kézikönyv papoknak 
és világiaknak egyaránt.

önyVosztályánál

TÁRSADALMI ELET
SZiVGÁRDA AVATÁS BELÉNYLSEN. (Saját 

tud.) Dr Hauler l’.il esperes-plébános rövid pár esz­
tendei s..-teres működését egy újabb tcljesitmény- 
nyel gazdagította, amennyiben kezdeményezésére 
megalakult a szív gárda csoport, amely május 29-én 
a Deutetriade színház termében műsoros ünnepélyt 
tartott. — A műsor az alábbi számokból állott: 
I. Bevezető beszéd. Tartotta dr Hauler Pál. 2. Gár­
da induló. Énekelték a sziogárdisták. 3. Zászló ava­
tás. \ ers. Maci Térendő!. Szavalta Kilner Zoltán. 
4. Mesék éjszakája. Színdarab. Előadták: Gurka 
Zoltán, kilner Duci, Zsurka Manyi, Budai Babi,

• Cseh Mária. Bcdö János. 5. Zongora szám. Kilner 
Judith. 6. l'.rdö titka. Balett. Táncolták a szívgár­
disták. Rendező volt Morschl Jánosáé úrnő. 7. Vi­
rágok Ave Máriája. \ vrs. Mael Férendő!. Szavalta 
Zgimbe Gizella. 8. Áldozást ünnepély. Színdarab. 
Előadták: Jordán Mária, Valkonsky Bandi, Zsák 
Rózsi, Király Octáv, Zsák Béla. 9. Élőkép egybe­
kapcsolva papai himnusszal. Maga az előadás a si­
ker jegyében folyt le s az elért kitűnő eredmény­
ért hálás köszönet illeti dr Gurka Gvuláué gárda- 
veztót, aki időt és fáradságot nem kiméivé rendezte 
és tanította lie a gárdistákat. Az érdemekben osz­
tályrész jutott Moschl János né úrnőnek is a tánc 
betanításokért. Maga a gárda tagavatás e hó 15-án 
este 7 órakor a virágokkal gyönyörűen feldíszített 
templomion történt, amely ünnepély a pápai him­
nusszal vette kezdetét, ezt követte dr Hauler Pál 
lélekemelő beszéde, miután következett az érem 
megáldása, kiosztása és az ünnepélyes eskütétel. 
24 leány és 13 fiúgyermek tett esküt a Nagy Ki­
rálynak. A lélekemelő ünnepély sokaknek könnyet 
Csalt a szemébe s boldog tudat töltötte el, hogy itt 
is sikerült az ifjúságot táborba tömöríteni s ezzel 
is egy újabb éket verni az antikrisztus táborába.

bályozó Bank ellen, amelyet Budai képviselt. 
Egy pillanatig se volt kétséges, hogy a pert 
a bank nyeri meg, de Pesti ezzel nem törő­
dött. Nem az ügyfele igaztalanságát védte a 
bank igazsága ellen. A saját, jó ügyvédi presz­
tízsét erezte megtámadottnak egy gyengébb 
készültségit szerencselovag kiváltságos hely­
zete által. Nem jogászi eszmecsere volt ez a 
tárgyalás, amely után két. régi cimbora meg­
kérdezi egymástól a hogy vagy hogy vágyót és 
esetleg leül megenni egy gyorspörköltet, 
spriccerrel, zavartalan barátsággal.

Nem. Ez a tárgyalás elkeseredett tusává 
hevesedett a rossz ügyet képviselő jó ügyvéd 
és a jó ügyért harcoló rossz ügyvéd között. 
Vagy még ennél is több volt talán. Ez az Ura- 
ságod lázadása volt a Méltóságos Ur ellen, a 
hajdan mellőzölt udvarló küzdelme a szeren­
csés vetélytárssal, a háromszobás kispolgár 
marakodása a gellérthegyi villatulajdonossal 
és a hétköznapi, aktaporos zakó csatája a 
Menetrenddel ékes szürke zsakett ellen. És 
amikor Pesti a peri mint az előrelátható is 
volt. elvesztette, úgy érezte, hogy le tudná üt­
ni Budai Lencit, mint annakidején Káin 
Ábelt.

Ezt a történetet pedig csak azért írtam 
le ilyen körülményesen, hotry magam is ré­
mült tudat Ta ébredjek annak: micsoda ba­
jok származhatnak ebb'!, hogy meg mindig 
nem gratuláltam egy reg: Kr doninak aki a 
múlt heten méltóságos úr lett...

A DÉVAI I.EÁYKLUB MŰSOROS ELŐADÁSA 
igen szép közönség előtt folyt le junius 11-én dél­
után a dévai zárda nagytermében. A műsort Szö­
rényi Magda szavalata nyitotta meg. aki szívet-lel- 
ket gyönyörködtető módon szavalt el néhány igen 
szép verset. Utána matróztánc következett, amit 
Lánckor Jolánka, Spák Baba és Sírnád Franciska 
lejtettek el kecsesen. Tiringer Rózsi és Lánckor Jo­
lánka énekduója, amit cigányzenekar kisért, szin­
tén igen szép hatást váltott ki. Mondd miért és 
Bocsásd meg nékem című dalokat énekelték el any- 
nyi kedvességgel és bájjal, hogy a hallgatóság alig 
akarta leengedni őket a színpadról. Az Antennn- 
Izciyár című darabban kiváló játékkal szerepeltek: 
Vitán írónké, lloltzer Ernő, Béliéi Jenő, Kiss Ernő, 
IT ach János és Sírnád Franciska. Az előadás a leg­
teljesebb erkölcsi sikert aratta s tanúságot tett a 
Dévai Katolikus Leányklub életrevalóságáról s ve­
zetőinek és tagjainak kiváló képességeiről.

(Nagyvárad). A nagyváradi királyi 
ítélőtábla kedden délelőtt foglalkoztt Ma­
nyák József újságíró, a „Szatmári Újság“ 
című, Szatmáron megjelenő napilap fő- 
szerkesztőjének bűnügyével.

Mint ismeretes, a szatmári ügyész­
ség izgatás címén vádat emelt Manyák 
ellen a Szatmári Újságban 1932 december 
3-án, 7-én és 8-án megjelent cikkei miatt,- 
amely cikkek a kolozsmegyei revízióéi-' 
lenes tüntetésekkel foglalkoztak. A szat-1 
mari ügyészség a cikkekben lázitást Iá-, 
tott.

A szatmári törvénysék az ügyben a 
Marzescu-féle törvény által előíiT vizsgá­
lat elrendelése nélkül főtárgyalást tűzött, 
ki. 1933 február 3-án a törvényszék Yas- 
váry Sándor dr királyi ügyész vád- és 
Südy Tibor dr védőbeszéde után, megta­
gadva a cikkekben foglalt állítások való­
diságának bizonyítására szolgáló eljárás 
lefolytatását, Manyák Józsefet három hó­
napi fogházra Ítélte.

Az ügyész és védő fellebbezése foly- 
tán az ügy a nagyváradi királyi Ítélőtáb­
lához került, amely hétfőn délelőtt ho­
zott Ítéletet. A vádat A. Joneseu főügyész 
képviselte, míg a védelmet dr Simonca 
György nagyváradi és dr Südy Tibor 
szatmári ügyvéd látta el.

Klubi) Simon ca György dr mondotta 
el védőbeszédét. Hangoztatta, hogy a 
Marzescu-féle törvény első szakasza ér­
telmében csak olyan állítások bünteten­
dők, amelyek nem felelnek meg a valódi 
tényállásnak. A szatmári törvényszék a 
bizonyítá-d eljárás mellőzésével hozott 
Ítéletet. Kéri a bizonyítási eljárás elren­
delését.

Ezután az ügyész mondotta el érde­
kes bes édét. Visszavonta a szatmári 
ügyész fellebbezését, amely az ítélet sú­
lyosbítását kérte, hangoztatva, hogy ma,

FŐPÁSZTORI LÁTOGATÁS VÍZAKNÁN. Dr 
Mokkái Sándor református püspök a napokban 
meglátogatta a vízaknai református egyházközsé­
get. A köz.-V-g 700 év is temploma előtt íncze Loűs 
református lelkész, a négyféle vallás papsága és 
a politikai község képviselői fogadták. A hivatalos 
vizsgálat után 3ll terítékes bankett volt a főpásztor 
tiszteletére, amelyen úgy magyar, mint román rész­
ről szép szavakkal méltatták azt a példaadó, test- 
véri egvetérttist, amely a városka román és ma. 
gyár lakosai között évszázadok óta fennáll.

A KATOLIKUS HÍVEK KETTŐS ÜNNEPE 
TÖLGYESEN. Űrnapján a tölgyesi római katolikus 
cgyliázköz-vgiick kettős szép és felemelő ünnepe 
volt. Délelőtt négy szépen díszített oltárhoz vitte, 
illetve kisérte div.dalútján a hívek sokasága az Ol­
tó riszentsérret. A plébánia és a tantestü­
let jól sikerült gyermekelőadással gyönyörködtet­
te a szép számban összegyűlt hallgatókat. Szép éne­
kek. több színdarab tett tanúbizonyságot arról, 
hogy a katolikus iskola vezetősége nemcsak tanítja, 
hanem neveli is a gyerekeket, hogy majd az élet­
ben is meghíssék az a szeretet, féltő gond és buzga­
lom, amely arra irányul, hogy fellépésben, társa­
dalmi életben is jelét adják annak, hogy katolikus 
magyar iskolába jártak, ahol szerető szívek nevel­
ték lelkűket és finomították szívüket.

IIUSZ REND SZŐTTES RUHA, MINT VIZS­
GA AJÁNDÉK. Kézdioásárhely. Saját tud. Száraz­
patak község kicsi székely lánykáinak örömünnepe 
volt a vallásvizsga alkalmával, mert a szófogadók 
é-. jó tanulók között húsz rend szőttes ruhácskát 
osztott ki dr Pélerffy Lőrinc kézdi-orbai kerületi 
római katolikus főesperes. A ruhák költségeit tel­
jes egészében dr Péterffy viselte. A nemes cseleke­
detnek kétszeres jó hatása van, mert amíg egy­
részt tanulásra, engedelmes jó viseletre ösztönzi a 
gyermekeket, másrészt példát mutat a felnőtteknek 
arra, hogy az otthon készült gyönyörű szőttes ruha 
többet ér a drága, divatos holminál.

amikor úgy a román, mint a magyar la­
kosság egyaránt szenved a nyomasztó 
gazdasági krízis következtében, nem he­
lyes még ilyenformán is elmérgesiteni a 
helyzetet. Enyhe büntetést kér, amely 
elősegíti, hogy a két nép között éppen az 
újságírás utján, közeledés jöjjön létre.

A vádbeszéd után, amely szinte vé­
dőbeszédként hatott, Südy Tibor dr csat­
lakozott Simon ca dr vódőbcszédéhez. Ér­
demben kéri a vádlott felmentését.

Félórái tanácskozás után kihirdet­
ték az ítéletet. A bíróság elutasította a 
bizonyítási eljárás elrendelésére vonat­
kozó kérelmet, viszont a védők által be­
adott fellebbezésnek helyt adott s a 
szatmári törvényszék által kiszabott há­
rom hónapi fogházbüntetést 5000 lei 
pénzbüntetésre változtatta. Az ügyész 
megnyugodott az Ítéletben, Südy "védő 
semmiségi panasszal élt a Semmitőszék- 
hez.

A nagyváradi Magyar Párt intéző­
bizottsága a napokban dr Soós István el­
nöklete alatt ülést tartott. Az ülésen az elnök 
bejelentette, hogy az országos nagygyűlés jul. 
2-re van kitűzve Marosvásárhelyre. Az intéző­
bizottság elhatározta, hogy a bi-harmegyei és 
nagyváradi tisztujitást szeptemberre halasztja. 
Tárgyalta az intézőbizottság a színház kérdését 
is cs javaslattételre egy bizottságot küldött ki, 
amely a két tagozati elnökön kívül Cziffra 
Kálmán. Thury Kálmán. IIer/cdüs Nándor ta­
gokból áll és kiegészül egy pár mű vészelem.uel 
is. Tárgyalta az intézőbizottság az ifjúsági 
szakosztály országos megalakításának kérdését 
és elfogadta Army Árpád javaslatát. Sajtó- 
referensül ideiglenesen kijelölte dr Fehér Már­
ton intézőuizousági tagot. Végül köszönetét 
szavazott Szabó Károly és dr Medvigy Ferenc 
taroknak az első magyar kulturház létesítése 
alkalmával kifejtett tevékenységükért.

ötezer lei
•TisEr
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A Gömbös—Hitler 
taiáíícezéte oiasszemerö 

következtetéseket főz 
a Rémet s$td

A magyar ellenzék támadási kez­
dett a látogatás miatt

Berlinből jelentik: A Deutsche Allgemei­
ne Zeitung megállapítja, hogy a Gömbös és 
Httler közötti megbeszélések a jelek szerint 
kedvező mederben folytak. A két állam kap­
csolatainak a megszilárdítása érdekében szük­
ségesek is voltak ezek a megbeszélések, de 
egyben hasznosak és értékesek is.

Általában a berlini sajtó a látogatás le­
járta után is hosszú cikkekben méltatja a lá­
togatás nagy politikai jelentőségét.

A nemzeti szociálista párt lapja, az 
Angriff, Gömbös látogatásának legnagyobb 
jelentőségét abban látja, hogy Németország és 
Magyarország most közös erővel veszi fel a 
harcot a revízióért. A lap kiemeli, hogy a ma­
gyar miniszterelnök berlini útja nagyfontos- 
ságu azért is, mert a nagy nemzeti forradalom 
óta ez az első eset, hogy egy ilyen kiváló kül­
földi államférfin látogatott cl Németországba. 
Másrészt azonban az is nagyjelentőségű, hogy 
a magyar miniszterelnök látogatása újabb ta­
núbizonyság a Németország és Magyarország 
közötti mélyen gyökerező sorsközösségről.

A Vossische Zeitung kommentálásában az 
osztrák kérdésre fekteti a fősúlyt. Arra a kö­
vetkeztetésre jut. hogy Hitler és Gömbös a 
kisantanton kívülálló délkeleteurópai államok 
..konszolidációjáról“ tárgyalt. Ugyanakkor 
történt ez, amikor a kisantant nyíltan csat­
lakozásra szólította fel Ausztriát. A délkelet­
európai kérdések rendezésében Magyarország­
nak Németországgal teljesen párhuzamos az 
érdeke.

Birsből jelentik: Illetékesek cáfolják azt 
a hírt, hogy Gömbös Gyula berlini utazását 
osztrák körökkel folytatott megbeszélések előz­
ték meg. Úgyszintén erélyesen cáfolják azt a 
beállítást is, mintha Gömbös berlini útja előtt 
Doll fussál telefonon beszélgetett volna.

Becsből jelentik'. A Wiener Allgemeine 
Zeitung értesülése szerint Gömbös Nelky ma­
gyar követet pontosan tájékoztatta Hitlerrel 
folytatott tanácskozásairól. Nelky ezután a 
kancellári hivatalba ment szokásos diplomá­
ciai megbeszélésre, ahol Dnllfuss kancellárral 
folytatott beszélgetést.

Budapestről jelentik: Gömbös miniszter- 
elnök hétfőn délután 4 órakor érkezett vissza 
Budapestre. Rövid pihenői után a képviselő- 
házba ment, ahol a jobboldal hatalmas éljen­
zéssel fogadta. Viszont a szociáldemokraták 
padsoraiból gúnyosan az a felkiáltás hangzott 
feléje: „Heil Hitler!"

Amikor Gömbös az ülésterembe lépett, 
eppen Rassay beszélt, aki beszéde további so­
rán meglehetős éles hangon, szóvátette Göm­
bös berlini útját. Az az érzése — úgymond, 
hogy a miniszterelnök berlini látogatásával 
nagy károkat okozott az országnak. Rassay azt 
a megjegyzést is tette, hogy a látogatás na­
gyon a műkedvelő diplomácia jellegét érez­
teti. Különösen kifogásolta a módot, ahogyan 
titkolózásokba hurkolták az utazást és így 
meglepetést okoztak. Erre közbeszólott Göm- 

miniszterclnök:
— Megnyugtatom a képviselő urat, min­

denki tudott róla, aki illetékes volt!

b

A ma legidőszerűbb könyve 
ATfGRAY JÓZSEF

marxizmus csődje
Ara: 120 fei és portó.

A Sz. Isfván-iársulaf kiadása.
Kapható az ,,Erdélyi Lapok"
____ könyv osztályánál.
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A férje szenved
A mérgek és főleg a hugysavas mérgeződvs nagy mértekben rombolják a szervezetet.
A rombolás először lassú, alattomos alig észlelhető. Például úgy kezdődik, hogy nehezünkre 

esik a lépcsőkön felmenni, amelyeken eddig könnyűszerrel jártunk. Vagy jelentéktelen szívsztirást 
érzünk, vagy a fogak kezdenek lazulni, a foghús lesz érzékeny s néha feldagad.

Gyanútlanul fejlődik ki az izületi csuz. Annál könnyebben, ha a szülők szervezetében ha­
sonló kis zavarok előfordultak, vagy tényleg szenvedtek is reumában, arteriosklerozában, azaz 
másszóval, ha öröklődött, mert hiszen az artritizmus öröklődő betegség. De azoknál, akik nem 
figyelnek fel, a húg vsa v a leggyakrabban igen erélyesen lép fel: váratlan szélhüdési roham bénu­
lást idézhet elő, úgy hogy ki sem mozdulhat többé a házból: lumbago, amely miatt görbévé válik 
a járása, sciatica, amely nyomorékká teszi, úgy hogy hot nélkül nem tud járni; kimerítő asztma, 
hepatikus-, vagy vese-kólika.

És ami még nyugtalanítóbb a jövőre nézve, az az arteriosklerosa nyilvánvaló jefentkezée: 
szemhéj feldagadása, szívdobogás, szédülés, emlékezőtehetség elvesztése, a beszéd elnekezülése, 
végtagok zsibbadásai, rendetlen érverés, stb.

Vagy jöhet, ami még nagyobb szerencsétlenség, a gutaütés, agyvértolulás.
Mindezen különböző beteges állapotok meg szüntetésére két megoldás kötelező: 1. a diéta,

2. a vérben levő összes tisztátalanságok és főként a legveszélyesebb méregnek, a hugysavnak ala­
pos és rendszeres kitisztítása.

Ez ropogtatja az Ízületeket és — bekérgesedvén az izmokba — tesz minden mozdulatot fáj­
dalmassá, (mert hiszen a hugysav kristályok oly szuróan hatnak, mintha megannyi szeg és tű
volna a szervezetben). _

A hugysa,v miatt válnak az erek „pipaszárakká“, elvesztve rugékonyságukat, ami nélkül 
pedig a vérkeringés lehetetlenné válik. Ebből ered a szív fára dúsa, csövesedévé, a gufaiitcs, vér­
tolulás. , . „ . ,, .

A mai mozgalmas és megerőltető korszakban a hugysav nem kímél meg úgyszólván egyet­
len felnőttet sem. : ,

Íme, miért írja elő az statikusoknak orvosa a bugysav leghatásosabb ellenszerei, az 
URODONAL-t, amely teljesen veszélytelen a gyomor, vese és szív működésére. (Az orvosi egye­
tem közleménye).

Ugyanezért erőszakolja minden családanya, a holnapért való aggodasaban, férjet, hogy 
vegyen URODONAL-t, hogy a betegségek ellen biztosítsa.

Az URODONAL megfiatalítja a megmérgeződött szerveket és kizárja a hugysav újabb
támadásait. , , , ,, , , , .
Ha egy háromszoros nagyságú üveget vesz, 25°. o-kal olcsóbban vasáról, 

mintha négy rendes nagyságú üveget vesz.
Kapható gyógyszertárakban és drogériákban.

Ä viláq lepi kisgazdái 
nem bíznak a világgazdasági konferenciában
Paul Reynaud volt francia pénzügyminiszter jogosultnak mondja 

a dánok aggodalmát, a napilapoknak adott interjújában
iKopen.hága.) A dán közvélemény rend­

kívül pesszimisztikusan ítéli meg a londoni 
világgazdasági konferencia kilátásait. A lapok 
megegyeznek abban, hogy a konferencia sem­
miféle gyakorlati eredményt nem fog produ­
kálni, mivel az nincs megfelelően előkészít­
ve és megfelelő tárgyalási alappal sem rendel­
kezik. Megállapítják a dán lapok ezenkívül, 
hogy az a konferencia az utolsó kísérlet és ha 
az eredménytelenül végződik, a világ még na­
gyobb tanácstalanságba süllyed. A dán kül­
döttség csak akkor jut, jelentő- szerephez. In 
-ikerül létrehozni Svédországgal és Norvégiá­
val az érme-egyezményt, amely első lépes vol­
na a valuták nemzetközi stabilizációja téren. 
Mindenképpen szükséges a három északi or­
szág valutáját közös alapon állandósítani. A

végrehajtás terén azonban Dánia előtt tornyo­
sulnak a legnagyobb nehézségek, mivel a dán 
korona lö százalékkal rosszabb e pillanatban, 
min a svéd és a norvég korona.

Rendkívül érdekes nyiatkozatot tett az 
Kkstrabladet-ben Paul Reynaud, volt francia 
pénzügyminiszter.

— A helyzet kulcsa — mondotta Reynaud 
— az amerikaiak zsebében van. Szerencsétlen­
ségre az Egyesült Államok közvéleménye az 
adósságok ügyében olyan beállítású, hogy ez a 
kulcs alighanem az amerikaiak zsebében ma­
rad. Jogosult az aggodalom, hogy ha ered­
ménytelenül végződik a londoni világgazdasá­
gi konferencia: akkor annak Hmdkivül komoly 
szociális és politikai következményei lesznek 
az európai es amerikai országokban.
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Francia főid — magyar szemmel
Egy vasárnap a rózsák szentje életének 

és halálának a színhelyén
Usirur). Ragyogó májusi hajnalban er 

V,. «un mrí a világhírű francia kegyhelyre: 
breton a> normand zarándokokkal Az álló- 
ma an ton.-.Ly-es szeretet fogadott. Akkor 
eb rock a város. Az eg ami r ja es a tavaszi nap 
c. -kolo meirge borult rxxija. Negyven-kelten 
tömött sorokban indultunk a varos szivébe. 
IvöU.Vmk gazdag normandhiinzcsü zászlók. Az 
a—aonyok népviseletben. Fejüket norm an d- 
bubos fej kendő takarja. Mellükön a kereszt 
csillog a napsugarak lenge aranyporéban. A 
férfiak hajdonfővel, talpig feketében. A leá­
nyok fekete szoknyához fehér ingblúzt visel­
nek. Rendezett menetben, katonás sorban ha­
ladunk. Az állomás mellett, a jobboldali domb­
oldalon az új bazilika épülete áll.

Ahogy befordulunk a Carmel temploma 
felé. felszáll a dal Leányok, asszonyok, fiuk 
és férfiak, gyermekek cs vértok szivéből fel­
eseiig az ének. A májusi reggel ébredője ez. 
Lágy hangolás. Ajtók nyílnak ki, ablakok 
csapódnak fel. Udvözlik a zarándokokat. Lá­
baink elé a májusi mező virágait szórják. A 
hitünk es a hi vésünk eggyé forraszt.

Mellettem vem breton halász tol ad. Kopott, 
szegényes ... Arca ráncos, napbarnított. Tá­
nyérsapkája a kezében. Igv nyomorúságában, 
hajlott korában, nyütt kopottságá.ban is tökéle­
tesen boldognak látszott.

— Honnan jött, jóember?
— Granwilléből — feleli és beszélni kezd.
Múlt év nyarán, Grönland partjain negy­

venkettőjüket mentette meg Szent Terez. Ad­
dig hitetlen volt.

A hangja megesuklik, két szemében két 
könnycsepp remeg. Erő. hit. megtérés, szépség 
van szavaiban, ahogyan azt mondja, hogy:

— ...Uram. azóta újra tudom hinni az 
Istent!...

Ennek a boldog hitnek boldog szavaiban 
éreztem meg először Szent. Teréz emléke cso­
dálatos hálását.

*

... Meredek domboldallal mérkőzünk. Az 
új bazilika megtekintés- re indulunk. Negyed­
órás hegymászás után érkezünk ide. Előttünk 
«éles panoráma: a völgyben virágzó tavaszi 
L: nx. A hivő tömeg lelkes éneke találkozik 
itt a szabad természettel. \ déli napsütés forró 
m- le.se öleli át a tájat, öröm. szépség, dal 
mindenütt. Szent Tenézke a rózsák esőjét hul­
la’ja közénk.

A kis szent tiszteletére épült bazilika alap­
köveit 1929 szcptvmlxrének utolsó napján tette 

Suhord reimsi érsek. Bayeux és Lisieux
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A müveit ifjú Amatőr kötés. 
250 lap _ — — — nő lei

A leltemet i/;u Amatőr kötés.
242 lap - — — — 115 lei

A vallásos ifjú I köt. Amatőr 
kötés, 222 lap - - 115 lei

A oallátot ifjú II köt Amatőr 
kötés, 218 lap — — 115 lei

Krisztus et az ifjú Amatőr kö­
les 254 lap — - — 150 lei

Dohányzói? Amatőr kötés. 40

TÓTH

Amatőr
OLASZ

Erdélyi Lapok" könyvosztálya

nagyérdemű püspöke. A templom felépülése a 
lelkei áldozatkészség ragyogó példáját mutatja. 
Mindm kőhöz egy kis adomány fűződik, min­
den tégladarabhoz lelkesedés, szeretet, Igen: a 
lisieuxi bazilika szegény fillérekből épült fel. 
Es ezek a fillérek nemcsak az anyaországból 
jöttek, az adományozók között ott találjuk 
Dél-Amerika, Afrika, sőt Ausztrália katoliku­
sait is. Az adományozók között van a Mada­
gaszkár szigetén levő Ton dr oké zó katolikus 
missziójának minden tarja. A francia Kongó­
gyarmat apostoli kormányzója hívei között 
ötszáz frankot gyűjtött össze. Ob!at misszio- 
nárus atya Ceylon katolikusainak hozzájáru­
lását hozta kétezer ötszáz frankkal. Az Indiai 
Óceánon fekvő Leychelles szigetről ezer frank 
érkézéit. Az egy és kétezer frankos adományok 
apró öteenlimesekből gyűltek össze. A heychei­
les szigetek lakói na,gy nyomorban élnek. A 
sziget nyerstermékeinek értéke az árzuhanások 
miatt a negyedére csökkent. Mégis anyagi ere­
jükön felül áldoztak Lisieux számára. Ezzel a 
példamutató áldozatkészséggel lehetett csak 
elérni azt. hogy a bazilika építkezései a leg­
szebb utón haladnak. A főépület már készen 
áll és át. van adva rendeltetésének. Erre az 
érdemes és áldozatos munkára felhívjuk a 
romániai katolikusok figyelmét is: akinek 
módjában van, hozzon áldozatot, hogy az épít­
kezést sikerrel befejezzek. Ezért ideírjuk Ger­
main abbé címét is. Ide kell küldeni a kül­
földi adományokat. Íme: M. 1‘a.bbé Germain, 
52 rue de Li várót. Lisieux (Calvados). Cheque 
postal: Párizs I. 741—37.

Valami ölelkező melegség, bensőséges sze­
retet lakik it! közöttünk. Úgy megyünk ének­
szóval. zászlók alatt a város másik végébe. A 
bencés-apácák zárdáját nézzük meg és meg-, 
csodáljuk a k last rom templomának csodála­
tos gótikáját. Mire ideérünk, az ének is elszáll. 
A méteres falak boltivei alatt csendbe halkul a 
külső élet lehellete. A kapuknál már meg­
pihen a köznapok zaja. És belül: nyugalom, 
boldogság, szeretet. A világi emondó ön megta­
gadás és örök boldogság felé vezető út talál­
koznak itt egymással. És ebben az elvonult 
lemondásban mennyi szépség, erő. mélység!

Itt élt és itt nevelkedett Kis Szent Teréz, 
mint a bencések női rendjének tagja.

A bencés-zárda és a templom megtekin­
tése után a temetőbe mentünk, a kis szent, 
sírjához. Mélységes megilletődés fogott el 
valamennyiünket: előttünk a fekete föld ke­
mény szivében porladnak lisieuxi Szent Teréz 
földi maradványai. A lelke azonban közöttünk 
maradt, hogy buzdítson, vigasztaljon, mele­
gítsen. Térdre borulunk a sírhant előtt.

• ••és fehér rózsákkal szórtuk be a kertet...
Ebéd után az első utunk a Carmel kápol­

nához vezetett. Rendezett sorokban haladunk. 
Vezetőnk egy lisieuxi francia abbé. A templom 
bejárata előtt hullámzó embertömeg. Az út­
testen és a mellékutcákban autók és autókarok 
hatalmas tömege. A májusi vasárnap imára 
hívta katolikusainkat Hollandiától Barcelo­
náié. Ezen a napon kétezer idegen fordult 
meg a kegyhelyen. A város holland, belga, 
német, svájci és spanyol katolikusokat látott 
vendégül.

Érdemes vezetőnk nagy fáradozásának kö­
szönhetjük. hogy rövid időn belül megtekint­
hettük a kápolnát és az ereklyék termét. A 
Carmel templomudvarban fekszik. Homlokzata 
az ion és korinthiai stilus keveréke. Jobb­
oldalt a kis Szent élet nagyságú szobra áll.

A templomban mélységes áhítat vesz erőt 
rajtunk. A hatalmas boltívek alatt, az creklye- 
tartók előtt uralkodó csend. A kápolna sokszáz 
látogatója úgyszólván nesztelenül jár. A -ze- 
reLt. a rajongás, a tisztelet parancsolja ezt.

... és próbáljam leírni a hangulat mély­
ségét a kápolna kincseit, az ereklyék sokaságát
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250 lei 
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TÓTH TIHAMÉR
REPREZENTÁNS MÜVEI:

Krisztus Király 
Tíz parancsolat 1. rész .
Tíz parancsolat II. rész .
Hiszek egy Istenben . .
Hiszek Jézus Krisztusban
Át öt könyv etiylittes menrcndelése esetén norto ,«cs.

„Erdélyi Lapok" könyvosztálya

es a boltívek görögös szépségéit? Ézt látni 
kell, érezni keli, csodálni kell. A falakon te­
kintetünk eltéved a hálaadó szavak hosszú 
során. Kis négyszögek, murvámytáblák, amelye­
ket Szent Teréz dicsőségére állítottak fel. A 
hálás hívek tábora, akikre a gyógyíthatatlan 
betegség, vagy a szerencsétlenség bekövetke­
zésének utolsó percéiben a rózsák esőjét hul­
latta Szent Teréz. Nem tudhatom mind emlé­
kezetben tartani ezeket, a szép, meleg, hálaadó 
szavakat. Keltőit azonban feljegyeztem. Talán 
azért, mert először ez tűnt szemembe. íme:

A la bien hen reuse The­
rese foule raa recon­
naissance pour une gué- 

rison 
Amelie

Reine de Portugal, 
Princesse de France 
Mai-septembre. 1925.

Magyarul:
Boldog Teréznek min­

den hálám egy meggyó­
gyulásért 
Amália,

Portugália királynője. 
Franciaország herceg­

nője, 1925 május-szep­
tember.

A másik:
Grand blessé de guerre 
j'etais mourant la bien- 
lieurcuse Thérése a eu 
pitié de moi et ma gra- 
tifié düne de ses vosés 

de guérison
Capitaine 

G. Beuz-Bichsel,
1-er Zuaves

Mint a háború súlyos 
sebesültje, a halál szé­
lén voltam, Boldog Te­
réz megkönyörült raj­

tam és kegyes volt ne­
kem juttatni egyet 

gyógyító rózsái közül; 
G. fíeuz-Bichsel 

kapitány,
az első zuávok ezredé­

ből.
Királynők, háborús vezérek a hálás tiszte­

lők seregében ... De akik a kápolna táblács­
káim nagy sokaságuk miatt föl jegyezve se 
lehetnek, s aztán túl a kápolna falaim, kinn a 
nagy világfa a,n a milliókra növő többiek, azok 
között ott varrnak az egyszerű sorsú a k, a sze­
gények, a koldusok is, akik mind vigasztalóit 
kapnak a kis Szent Teréz csodás közbenjárá­
sából. Talán az egyetlen vigasztalást, ami 
komor sorsukban napsugárként reájuk 
hullhat...

A gondolatkeltő kápolnából átmegyünk az 
ereklyék termébe. S hogyan írjam le a pillana­
tot. a lelki kielégülést, a boldogságot, a mélysé­
ges hangulatot, amely mindannyiunkat némá­
vá tett akkor, mikor szemeink elé tárullak a 
kis S<zeht ruhái, hosszú fehér kabátja, rózsa- 
koszorúja, asztala, első áldozóruhája, kése, 
gyviszüje, folt ózó vánkosa, olvasója, durva ci­
pője. hosszú ara nyh aj a? Csak álltunk szomja­
sam és rajongva. A szivünk vert, a szemünk 
csillogott. Alig hallottuk, hogy valaki össze 
rogyott előttünk:

— Le vous reinere ie ...
Köszönöm. Egy fejkendős breton asszony 

ájult el nagy boldogságában. Szívgyönge volt 
szegény. Gyógyíthatatlan betegségben szenvedő 
leányáról már lemondtak az orvosok, mikor 
Kis Szent Teréz a rózsák esőjét hullatta reá. A 
leány felgyógyult.

Gondos kezek új erőre hívták a kis breton 
asszony öreg, beteg szilét. Hamarosan magá­
hoz tért. Azután estig ott imádkozott az erek­
lyék előtt...

*

A leboruló nap hulló melegében hagyjuk 
cl Lisieuxi. Alkonyodik. Májusi szellő reszket 
a légben. Utolsó búcsút intünk. A szernek ra­
gyognak.

... és újból felcsendül az ének.
Ruffy Péter.
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Oradea—Nagyvárad, Str. Regele Carol 11. 5 
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Felelás szerkesztő: Peré dl György

Kolozsvári szerkesztő: dr. Sulyok István 
Clwi, M»ta Uelrll 13. — Telefon 602,

1820
Hunfalvy János születése

Az első magyar egyetemes földrajz 
iun . us I -r0-ja 00lt Hunfaloy János, aki épp 

21 H ,jdy szenvedett a szabadságharcban 
ouló részoétele miatt, mint sok, más 

'r 'iíi'i/síina a magyar tudománynak, irodalomnak, 
művészétnek. Amikor kiszabadult fogságából, Pestre 
költözött es Gregussal a Családi Papokat szerkeszt 
tette s cgijidcig nevelösködött is. Csak lS66-ban tűnt 
fel nagy tudományával és Pálffy Móric felszólítá­
sára a műegyetem tanára lett, majd az 1870-ben 
alapított tudományegyetemen a földrajzi tanszék 
tanára lett és ezt haláláig betöltötte. Sokat utazott 
külföldön, megfordult az. európai kontinens csaknem 
minden nevezetesebb pontján, süt Szentpéterváron 
is járt. Teoékeny részt vett a magyar földrajzi tár­
saság működésében, amelynek alapítása is az ö 
nevéhez fűződik s amelynek haláláig elnöke volt. 
Rokonszenves egyéniségéi mindenütt nagyon sze­
rették, de hatalmas tudása külföldön is sok hívet 
szerzett, nemcsak az ő számára, de a magyar tudo­
mánynak is. Rendkívül sokat dolgozott. Az első 
egyetemes magyar földrajzon kívül, amely új uta­
kat vágott a magyar földrajzi tudományban, rend­
kívül nagybecsű az a könyve, amelyet Magyaror­
szág és Erdély képekben cím alatt adott ki. Ez az 
lSr>6-ban megjelent, gyönyörűen illusztrált munkája 
ma már bibliofilek féltett kincse, nemcsak szöve­
géért, de kiállításúnak szépségéért is, a legértéke­
sebb könyvritkaságok közé tartozik. Sok tankönyv, 
röpírat, cikk maradt utána s 18S8 december 6-án 
bekövetkezett halála országos gyászt jelentett.

Időjárás. A budapesti Meteorológiai 
Intézet jelentése szerint a várható idő­
járás a következő: Változékony idő, he­
lyenként eső vagy zivatarok.

A király kívánságára 250 román cser­
kész vesz részt a gödöllői világjamboreen. 
Bukarest. Saját tud. Mint ismeretes, különféle 
akadályok nehezítették, hogy Románia cser­
készcsapatai résztvegyenek a gödöllői jambo­
reen. A király, a romániai cserkészet legfőbb 
parancsnoka azonban elhatározta, hogy 250 
román cserkész részt fog venni a gödöllői tábo­
rozáson. Ez az elhatározás az akadályok elhá­
rítását jelenti.

Meghalt a „szegények orvosa". Zilali. 
Saját tud. Zsibón meghalt, dr Steiner De­
zső ny. járási főorvos 09 éves korában. 
Az egész vidék szegényeinek ingyen­
orvosa“ három hónappal ezelőtt, vonult 
nyugalomba. Az egész környék lakossá­
gának őszinte részvéte kisérte el utolsó 
utján.

Súlyosan megbetegedett a fogházban 
Tischler Mór gyilkosa. Bukarest. Saját 
tud. Tischler Mór gyilkosának, Emil Siancu 
rokkant kapitánynak az ügyében befejezéshez 
közeledik a vizsgálat. A gyilkos százados,, aki 
80 százalékos hadirokkant, a napokban súlyo­
san megbetegedett a vaoaresti börtönben s a 
fogház kórtermében ápolják, ügyvédei kérést 
nyújtottak be az ilfovi törvényszékhez, hogy a 
vizsgálat befejezéséig szállítsák Siancut vala­
melyik szanatóriumba.

Athenaeum-
kiadás.

Kapható :
az «Erdélyi Lapok»' 
könyvosztályánál.

fAPIlVI:

Krisztus
története

Propaganda kiadás. 
572 oldal. :: Egész- 
vászonkötés. Ara: 
90 lei és por tó.

Kétmillió leit sikkasztott tz igazság­
ügy minisztérium fogházügyi vezérigaz­
gatójának pénztárosa. Bukarest. A 
rendőrség tegnap éjjel letartóztatta Emil Gcor- 
ílescut, az igazságugyminiszterium fogházügyi 
vezérigazgatóságának pénztárosát, aki hosz- 
szabb idő óta nem fizette ki a fogházak es 
börtönök viz-, villanydíjait, fűtőanyagát s adós 
maradt különféle szállítóknak. Az e célra ki­
utalt pénzt mintegy kétmillió leit elsikkasz­
totta. A hatóságok a hitelezők feljelentésére 
jöttek rá a nagyarányú sikkasztásra. Felfüg­
gesztettek és határidőt adtak neki a hiány 
pótlására. A határidő eltelt a hiányzó összeg 
megtérítése nélkül s ezért következett he Gri- 
gorescu letartóztatása.

Tiszai csónnkázás három vizbeíulás-
sal. Zentárói jelentik: Morgenstern Zol­
tán magánzó feleségével, fiával és három ven­
dégével csónakkirándulásra ment a Tiszán. 
Tiszaszentmiklósnál a csónak viharba került 
5 felborult. Morgenstern és felesége, valamint 
fia belefulladtak a Tiszába, három vendégé­
nek sikerült kiuszniok. ügy Morgenstern, mint 
felesége tudtak úszni, de beleakadtak a csó­
nak láncába s képtelenek voltak kimenekülni.

Trockij nem szándékszik visszatérni 
Oroszországba. Istambulból jelentik: A 
Törökországban száműzetésben élő Trockij 
Leó, egykori orosz hadügyi népbiztossal kap­
csolatban a zu többi időben olyan hírek terjed­
tek el, hogy Trockij tárgyalásokat kezdett a 
szovjetkormányai hazatérése ügyében. Trockij 
most értesült ezekről a híresztelésekről és ki­
jelentette, hogy a hazatéréséről szóló hírek 
légből kapottak, ö semmiféle ily irányú tár­
gyalást nem kezdett a szovjetkormánnyal, sem 
a szovjetkormány vele.

Il!l!!!l!!l|||illll||||||l!!ll!!l||||!!!l!l!lil|||!!!!l|||!lllllllllllllllll!lllll!l!l!lllllllll
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MI CHÄEL?
HARSÁNY! LAJOS VERSEI 

Ara Sűzve 60 lei és portó. 

Kapható az Erdélyi Lapok könyvosztályánál.

fines divatlap 
ínes kézimunka 
ínház és művészet 
íntiszta irodalom 
órakoztató gyermeklap 

lakács művészet,
mindezt megtalálja a

Magsat Uriassnmyofc Lapjában—— min !■!
Megrendelhető : Török Jánosnál Oradea, 
Casuja postalít 47. — llárompéldányos 
mutatványszámot 7 lei bélyeg beküldése 
ellen eben küldök. — Előfizetési dij havi 

részletekben is fizethető.

Tüzesetek Szilágy megyében. Zilah.
Saját tud. Trif loan süléimedi gazdálkodónál 
nagymosús volt. A kemencéibe túl befütöttek. 
Egy kipattant szikrától a konyha, az istálló, 
valamint a szomszédié lek istállója is a szél­
viharban porrá égett. A hatóság bevezette a 
vizsgálatot. — Vérvölgyön Varga Lőrinc gaz­
dálkodó házában eddig ismeretlen okokból tűz 
keletkezett. A szülők nem voltak otthon s a 
házban egyedülmaradt kétéves kislányuk benn­
égett. A vizsgálat megindult.

Egy francia falu népe feizentiüít a 
végrehajtók ellen. Párizs. Súlyos za­
vargások színhelye volt a Somme folyó mel­
lett fekvő Bray falu és Peronne városka. A fa­
lu födműves lakossága megakadályozott egy 
végrehajtást, amelyet egy ottani gazda ellen 
akartak szombaton foganatosítani azért, mert 
a társadalombiztosítási illetékek megnemfize- 
tóse miatt tízezer frank pénzbüntetésre ítélték 
s ezt az összeget sem fizette meg. A gazda bú­
torait nyilvános árverésen akarták eladni, a 
környék népe azonban felvonult a ház elé és 
nagy tüntetésekét rendezve, megakadályozta 
a végrehajtást. A hatóságok összehívták a re­
publikánus gárdát s a lovas gárdisták attakot 
intéztek a tömeg ellen, amelynek során egy 
ember súlyosan megsebesült. A földművesek 
a rendőröket valóságos kőzáporral fogadták. 
A gazdát letartóztatták és Peronne városába, 
a kerületi székhelyre szállították. Vasárnap 
Peronneba gyűlt össze a környék lakossága 
5 a kerületi fogház épülete előtt nagy tünte­
téseket rendeztek és a letartóztatott gazda sza- 
badonbocsátását követelték. Az ügyész tisztika­
rát megverték. A rendőrség csak nehezen tud­
ta a rendet fenntartani. Nagyobb számú 
rendőrcsapat lezárta a városba vezető útakat, 
hogy megakadályozzák újabb tömegek felvo­
nulását a városba. Peronneban a nyugalom 
csak az éjszakai órákban állott helyre.

Letartóztatott kommunista röpirat-
terjeszíő. (Nagyvárad). Kozora Gyula po- 
kolai lakosnál a csendőrség kommunista izgató 
röpira tokát talált, amelyeket azon a 1 elkobzott. 
Kozorát bekísérték a nagyváradi ügyészségre, 
ahol azonnal letartóztatták.

Agyonlőtte volt menyasszonyát, 
majd maga is a halálba menekült a 
csendőrök elöl. Szegedről jelentik: Ko­
vács János 29 éves cipcszsegéd revolverrel 
agyonlőtte Agárdy Rózsa 19 éves leányt, aki 
régebben menny asszonya volt, de elhagyta. A 
leányt haldokolva szállították kórházba. A fiú 
tettének elkövetése után a tiszaparti füzesek­
ben bujkált, de amint a rendőröket közeledni 
látta, begázolt a Tiszába és főbelőtte magát.

Tömeges fagylaltmérgezés Giurgiu- 
ban. Bukarest. Saját tud. Giurgiuban egy 
utcai fagylaltárustól vásárolt fagylalt fogyasz­
tása következtében számos gyermeken és fel­
nő tton, néhol egész családokon mérgezés tüne­
tei mutatkoztak. Egy leányka nagy kinok kö­
zött- meghalt s a boncolás megállapította, hogy 
halála mérgezés miatt következett be. A rend­
őrség ktartózatta Ibin Asah fagylaltárust és 
elkobozta edényeit.

Ka a házvezető nem ért az irodalom­
hoz. Oslóból jelentik: Súlyos csapás érte 
Axel Sandemose dán Írót, aki az utóbbi idő­
ben Norvégiában él. Axel Sandomesa dániai 
lakását házvezetője gondjaira bízta és mosta­
nában hosszabb útra készült indulni. Elutazá­
sa előtt azonban hazatért és ekkor megdöb­
bentő felfedezést tett. A házvezető távol létében 
behatolt, lakásába és rengeteg kéziratát meg- 
semmisiette. Elpusztult az Író naplója, egy új 
regényének számos, még nyomtatásban levő 
novellájának és színdarabjának kézirata. A 
dán iró most feljelentést tett házvezetője 
ellen és így akarja megtéríttetni kárát.

ii év óta nem mosakodott. Liegnitz- 
ből jelentik: Csaknem hihetetlen eset hire ér­
kezik a közeli Lahn városkából. 14 év óta lakik 
a városkában egy különc asszony, aki ez idő 
alatt egyszer sem takarította ki lakását, jómaga 
pedic egyszer sem mosakodott meg 14 év alatt. 
A beérkezett panaszokra aztán most a rendőr­
ség elrendelte a lakás kitakarítását, amely 
borzalmas állapotban volt. Nyolc munkás más­
fél napig dolgozott, amig a különböző piszkot 
kihordta" a lakásból. A különc asszony ugyanis 
a szeméttelepekről a legkülönbözőbb tárgyakat 
hordta össze a lakásba. A sok piszkot kilenc 
két foga tu kocsi cipelte el a helyszínről. Hogy 
az asszony a navy lakástisztogatás után meg­
mosakodott-e, arról nem számol be a jelentés.

ZÜRICHI ZÁRLAT. Párizs 20.30. London 
17.59, Ncwyork 421'/s, Bruxelles 72.32V2, Mi­
lánó 27.10. Madrid 43 90, - Amsterdam 208.15, 
Berlin 122.80, Becs 73.15 (57.20), Prága 15.41, 
Varsó 58.05. Belgrád 700, Bukarest 308.

IT REJT „ II 
AJOVO?
Karnis Mária élete 
és jövendölései, t:

G. L. ROUE után
franciából fordítva.
Ara fűzve 27 lei 

és portó.
Kapható az Erdélyi L^pok könyvosztályánál.
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Kuncz Aladárt

FEKETE KOLOSTOR
Feljegyzések a francia interniltsigból.

Propaganda kiadás.
Ara gyönyörű QQ (<-i ég porlói

Kapható az ,,Erdélyi Lapok“ 

hönyvoszlályánál.

Junius 27-én lesz Hexner Béla volt 
máramarosi magyarpárti képviselő íö- 
tárgyalása. Máramarossziget. Saját tud. 
Nem mindennapi érdekességei főtárgya- 
lns lesz Mára marosszigeten junius 27-én, 
amikor Hexner Béla kolzsvari vegyész­
mérnök, a Magyar IHírt volt máramarosi 
listavezetője választási propaganda be­
szédéért állam elleni izgatás címen von­
nak felelősségre. A máramarosszigeti 
ügyészség Hexner választási programbe- 
szede miatt a Márzescu-rendtörvény 11. 
paragrafusa alapján indította az eljárást. 
Hexner Béla ügyének főtárgyalása elé 
nagy érdeklődéssel tekint Máramaros 
megye egész magyarsága. A főtárgyalá­
son számos tanút hallgatnak ki, úgy, 
hogy 27-én Ítélethirdetésre sor nem ke- 
i ülhet.

Nagyvárad város tanácsa három ut­
cát a régi magyar polgármesterekről ne­
vez el. Nagyvárad . Az új utcák elneve­
zése ügyében a tanács által kiküldött bizott­
ság tegnap tartotta meg első ülését. A b.zoti- 
ság ülé'en egyelőre 9 utcát javasolnak elke­
resztelni. A bizottság dr Sobs István javaslatá­
ra kimondotta, hogy a város volt magyar pol­
gármestereiről. akiknek még nincs utcájuk, 
szintén utcát fognak elnevezni, így Komlósy 
Józsefről. Schall Ferencről és Lukács György­
ről. Úgyszintén kimondta a bizottság, hogy dr 
Popa György volt prefektusról és dr Kiss Dö­
méről is utcát fo.r elnevezni, akiknek érdemei 
méltók arra. hogy nevüket az utókor részére 
megörökítsék. A bizottság tovább fogja foly­
tatni munkáját.

öszzeütközött az express egy teher­
vonatiak Londonból jelentik: A Bristol és 
Sheffild közötti fxpn-</. a Derbyshire gróf­
i-ágbeli Wingfield közelében beleszaladt egy 
tehervonatija. Az expressz mindkét mozdonya 
felborult. Az egyik mozdonyvezető szörnyet­
halt. a másik, valamint két fütő vs egy kalauz 
s ú lyosan meg sebe sült.

ÖTVENEZER FONT ÉRTÉKŰ ARANY- ÉS 
EZÜSTRI DAK AT 1 MII. II k ki \Z ELSÜLLYEDT
..KGYPF'-BÖI . Miliimihid jelentik: Az .1 rliilio
nevű olás/ kuhitógozös, amely az Egypt nevű el­
süli) edt hajéi aranykulcséit akarja a felszínre, hozni, 
újból megkezdte munkáját és az utóbbi napokban 
a búvárok, ötvenezer font értékű arany- és cziist- 
r a rial emeltek ki az elsüllyedt hajó gyomrából. Az, 
eddigi beedé-ek sz.erint .íz eLUllycdt hajéin még 
v alami két -/.izmillió font értékű aranynak és 
rzii-tnek kell lennie. A kutatási munkálatok veze­
tőség-e arra számit, hogy a közeljövőben felszínre 
hozhatja az i.ei/pt telje- kinesét. Az eddigi mun­
kálatok eredőn n\e oh nagy volt. h 'gv a Soriina 
r. t„ ameh a lan ármunkálatokat végezteti, sz iz- 
százal kkal emelte meg az czvvi osztalékot.

kötve es.

Ecész könyvtárt pótol a
SPIRAGÓ
FELNŐTTEK 
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L tán véltél 20 leijei drágább.

Erdélyi Lapok" könyvosztálya

Nem hajlnntió Nagyvárad város ta­
nácsa n város ingatlanaira betábláztatni 
a húszmilliós kölcsönt. Nagy várad'1. A
váru'i kölcsön ügyé-tx-n dr itP'H Gcrirvly pol­
gármesternél a hétfőt napon megbcszeles voll, 
amelyen részletesen meglártryallák ^ azokat a 
vegleges feltételeket, amelyeknek alapján a 
kölcsönt a város érdekeinek megóvása melleit 
f. ! lehet venni. Dr Egry Gergely ismert tte 
eddigi megbeszéléseit és javaslatait, azután r>, 
Soós István olvasta fel javaslatait, amelyeket 
az értekezlet magáévá tett. Hír szerint a tanács 
tagjai véglegesen megállapodtak, hogy ragasz­
kodnak a 10 éves amortizációhoz, lekötni elsó-

1-Ivém javaslatára kimondták, hogy mivel Sza­
lon: a város kölcsönét sem táblázták be. ennél­
fogva Nagyvárad sem táihiztathatja be az 
aránylag kis kölcsönt a város Ingatlanaira. A 
kőic-sön felhasználása érdekében szintén meg­
beszélések folytak, azonban ezidőszerint meg 
végleges program nem alakult lu.

* A modern higiéna megkívánja a 
férfitől és nőtől egyaránt a mindennapi 
belső gondozást olyan mosás úján, amely 
a veszedelmes mikrobákat elpusztítja. 
De ez a belső higiena csak akkor kezdőd­
hetik hatályosan, ha mindennap használ­
juk a bakterium-ölő, erősítő és megnyug­
tató Gyraldose-t.

A robogó vonat elé vetette magát 
egy hodisi falusi asszony. Bánffylnmyad.
Snját tud. Borzalmas öngyilkosságot követett 
e! Molnár Anghelina 45 éves, hodisi illetőségű 
parasztasszony. Két héttel ezelőtt halálos a utó­
ul gázol ás következtében veszítette el férjét, 
nem tudván beletörődni férjének tragikus el­
vesztésébe. bánatában határozta el magát bor­
zalmas tette elkövetésére. Malomszeg állomá­
sától mintegy öt kilométer távolságra várta 
be a halálvonat átrobogását. Tiz méterre lehe­
tett a vonat, amikor az asszony a sínekre ve­
tette magát. Pillanatok alatt következett be a 
tragédia. A mozdonyvezetőnek már nem volt 
ideje fékezni. A szerencsétlenség után. az idő­
közben lefékezett vonat visszatolatott, hogy el­
ső segélyben részesítse az elgázoltat, erre azon­
ban nem volt szükség, mert az asszony az el- 
gázolás pillanatában kiszenvedett. Két árva 
gyermek gyászolja a tragikus körülmények 
között elhalt szülőket.

Máramarosszigeten két vonat egy­
másba szaladt. Saját tud. Tegnap hajnal­
ban a Márarmrosszigetről Visóvölgy felé in­
duló cseh tehervonat a szigetkamarai sorompó­
nál a tilosra állított váltó előtt megállt, de a 
határjelző fán túlhaladt. A Borsa felől késés­
sel érkező tehervonat nekiszaladt a veszteglő 
cseh vonatnak. Mindkét vonat- mozdonya és 
szerelvényének pár kocsija súlyosan megron­
gálódott. A személyzet közül ketten könnyeb­
ben megsebesültek. A kár meghaladja a négy- 
százezer leit. A CFR máramarosszigeti vezető­
sége a legeréÍvesebb vizsgálatot vezette be az 
össr-ütköz-L okainak kiderítésére.

Ismeretien holttest az istállóban.
Xiiah. Saját tud. Koron don a báró Majorffy- 
féle birtokon az egyik tanyai béres az istálló­
ban ismeretlen holttestre akadt. A csendőrség 
bevezette a vizsgálatot, amelynek során meg­
állni kotlák. hogy a holttest Tureas Georghc 
alsószopri lakos-.:! azonos. A zilahi ügyészség 
elrendelte a hulla felboncolását.

Notórius tolvajok fölött ítélkezett a 
váradi törvényszék. Arclel can György és 
Farkas Gyula 26 éves földművesek, akik lopás 
miatt többször voltak büntetve, tavaly már­
ciusiján Nagyvárad, Nagyszalonta és Teriké 
környékét fosztogatták végig. Élelmiszert, italt, 
ruhaneműt, dohányt vittek magukkal. Június­
ban 55 doboz dohányt és nagycsomag cigarettát 
helyeztek el Szőlőst Mihály 43 éves nagysza­
lontai gazdánál, akit mint orgazdát vont fölc- 
FNsvgre a törvény. A nagyváradi törvényszék 
ix • . Idi tárgyalásán tiz. illetve tizen
egy és fel hónapi vizsgálati logság beszámítá­
sával lopás büntette miatt Ardcicnn Györgyöt 
2 és ■ évi. Farkas Gyulát 2 évi fegyházra, 
SzA'Li Mihályt 3 hónapi fogházra é< politikai 
jogaiknak 5 évrt való fel fiiggeszlésérc ítélte. Az 
Úívcsz vs a vádlottak fellebbezlek

A Szinaja melletti autebuszkatasztró- 
fa sofőrje ellc-n bűncselekmény hiánya 
miatt megszüntettek az eljárást. Maros- 
vásárhely. Sajat tud. Annakidején jelen­
tettük azt a .súlyos kimenetelű autóka­
tasztrófát, amely Sinaia mellett érte a 
Marosvásárhely- Bukarest között közle­
kedő autóbusz utasait. Az autóbusz 
ugyanis tengely törés következtében egy 
mély szakadékba zuhant. A kocsi roncsai 
alól 8 halott és 27 sebesült került elő. 
Múlt Gyula sofőrt, a kocsi vezetőjét ak­
kor a hatóságok letartóztatták. Azóta a 
katasztrófa ügyében befejezték az igaz­
ságügyi hatóságok a vizsgálatot és a teg­
napi napon Múlt Gyulát szabadlábra he­
lyezték, mert megállapítást nyert, hogy 
a sofőrt mulasztás nem terheli. Múlt 
Gyula már haza is érkezett Marosvásár­
helyre.

Egyelőre nem startol az olasz óceán- 
icuülcraj. Milánóból jelentik: Az olasz 
Oceánrepülőraj startja a jelek szerint néha ny­
íl api halasztást szenved. A repülőraj parancs­
noka, Balba légügyi miniszter kijelentette a 
Popolo d‘Italia külön tudósa tó ja előtt, hogy a 
start időpontját még nem állapították meg. 
Addig nem startolhat, amíg a Labradorban 
levő Cartwright-öbölben az olasz hidroplánok 
nem szállhatnak baj nélkül vízre. E pillanat­
ban nem tudják, hogy az öböl milyen mérték­
ben szabadul fel a jégpáncél alól, mert az 
Alioc hajó, amely junius 5-én indult útnak 
Giavonnai de Terranovában, 9-ike óta ered­
ménytelenül kísérletezik azzal, hogy átjusson 
a Belle Isle-szoroson, amelyet még szilárd jég­
tömegek és jéghegyek tartanak elzárva. Jég­
törőhajót kellett segítségül kérni, amely szom­
bat reggel fűlött ki Giovanne de Ter ran óva 
kikötőjéből és kedd előtt nem érheti el az 
Alioe-1. Úgy látszik, innen erednek azok az 
Amerikában és Európáiban is elterjedt hírek, 
amelyek szerint az Alioc összeütközött egy 
jégheggyel.

A KATOLICIZMUS diadalmas ere­
jének, mérhetetlen nagyságának és vég­
telen szépségének MEGKAPÓ TÜKRE a 
KATOLIKUS LEXIKON.

Pénzhamisító műhely a fogházban.
Lisszabonból jelentik: A portugál rendőrség 
vasárnap rajtaütött egy pénzhamisító műhe­
lyen, amelyet egy lisszaboni fogházban ren­
deztek be. A rendőrség már régóta nyomozott 
a pénzhamisítók után, akik hamisítványaikkal 
ellepték Délfranciaországot, Spanyolországot 
és Portugáliát. Már hónapok óta folyt a nyo­
mozás, a pénzhamisító műhelyt azonban eddig 
nem sikerült felfedezni. A nyomok a legutób­
bi időben az egyik lisszaboni fogházba vezet­
tek és sikerült is felfedezni a titokzatos mű­
helyt. Kiderült, hogy két évvel ezelőtt beszál­
lították a fogházba Albino hírhedt pénzhami­
sítót, aki több pénzhamisítóval együtt, akiket 
szintén ebben a fogházban őriztek, a fogház 
épületében pénzhamisító műhelyt rendezett 
be. Vasárnap a rendőrség razziát tartott a fog­
házban és megtalálták a jól felszerelt pénz­
hamisító műhelyt, továbbá sok elkészített 
spanyol, portugál és amerikai bankjegyet. Ki­
derült, hogy a pénzhamisító műhely működé­
séről nemcsak a fegyházőrök tudtak, hanem a 
fegyintézet magasabbrangu tisztviselői is.
Pllllllilillli

TANQUEREY CZUMBEL
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Zavartalan kézbesítés 
érdekében kérjük t. 
előfizetőinket a/, elő­
fizetési ősszeg mielőb­

bi beküldésért*.

ERDÉLYI LAPOK
KJ A DO HI V A TÁL A

Jászay Maritól -—

Mgtniu Gyuláig
Szovátafürdő, junius hó.

Bevalljam, ne vall jam be?
Az idén júniusban lesz huszonötödik esz- 

t ndeje annak, hogy először jöttem Szovátára. 
Ez a mai Szováta, amelyik kilombosodva, gyö­
nyörű új villákkal benépesített hegyoldalain, 
parkjaival, sétányaival, nagyszerű fürdőházai- 
val már majdnem az a világfürdő, aminek 
negyedszázad előtt megálmodtuk, egészen 
más, mint amilyen 1908 nyarán volt. Nem 
volt itt akkor se villanylámpa, se iszapfürdő, 
se kávéház, se éjszakai bár, ahol jazz-bandra 
lehet táncolni, — de azért szép volt az akko­
ri Szováta is: primitívségében, körűlnyírat- 
lanságában s a Cseresznyés hegy magasan fek­
vő tisztásáról ép olyan szép panoráma nyílott, 
mint ma.

A jelen pillanatban általános nagytaka­
rítás folyik Szovátán: csaknem minden villa és 
penziótulajdonos itt van már és az ablakok­
ban szellőző paplanok és párnák hirdetik, 
hogy az idén alighanem népesebb és zajosabb 
lesz a főszezon, mint máskor, mert Maniuék 
szovátai tanácskozásai rendkívül fölkeltették 
az érdeklődést „Erdély gyöngye" iránt. Csak­
hogy a mai közönség már egészen más, mint 
a huszonötév előtti.

Akkor még az erdélyi mágnások fürdője 
volt Szováta: itt találkoztak a Bethlen grófi, 
Béldy grófi, Kemény bárói családok, Zeyk Dá­
niel, az egykori marostordai főispán soha sem 
hiányzott innen. Csák Czirják, az aradi Mi­
norita rend főnöke és Sándor János néhai bel­
ügyminiszter joviális egyénisége ép olyan nép­
szerű volt a főúri társaságokban, mint a szé­
kely nép között. Az akkori fiatalságot Ugrón 
András, meg Illyés Tibor tartották össze s a 
kolozsvári híres cigányprímás, Pongrácz 
mondhatná meg, hány pezsgőspohár tört ösz- 
sze a héthatárra szóló Anna-bálokon, amelye­
ken D'Orsay gróf, a híres úrlovas volt az élő- 
táncos.

De akármilyen vidám élet is folyt Szová­
tán huszonöt év előtt, volt itt egy kis telek, 
a. Patak Major felé vezető út mentén, ame­
lyik mellett csöndes áhítattal haladtak el a 
' falók. Ez a margarétákkal felehintett üres 
telek arról volt híres, hogy színes alkonyato- 

1 ■ ,i itt sétálgatott a nagy magyar tragika:
Mari és a "-reped tanulta. A világhá­

ború kitöréséig minden nyáron itt pihent né­
hány hetet s az ő agitációja és Endrödy Sán­
dor lelkes hangulatkeltése az akkori magyar 
művészvilág legjelesebb alakjait idecsődítették

Vasiagh György, a világhírű festőművész, 
Sándor Erzsi és Sebeöfc Sári operaénekesnők 
avattak a művészet elitejeinek fürdőhelyévé 
Szovútát. Jászai szóvátai emlékét ma is őrzi 
f,-.vik villában egy magashátu nádszék, amit 
eveken át kizárólag Jászai használt.

A mai Szováta politikai primadonnája: 
■'lenni. Nem múlik cl év. hogy néhány hetet 
I:: ne töltsön, tavasszal, vagy ősszel. Az ő ked­
venc útja a Sebes patak feletti erdős hegy* 
0 ‘-'d. Határozottan politikusoknak való séta-

*-ej fős es szeszélyes, mint a politikai 
1 Ally a- (—lla.)

SPORT
Habos nyerte meg a kardvívás 

Európabajnokságát
Budapestről jelentik: A vívó Európabaj- 

nokság küzdelmei során hétfőn az egyéni 
kardvivóbajnokság döntőjét bonyolítottak le a 
Labriola színházban. 6 olasz és 6 magyar kö­
zött. Este egynegyed 10 órakor még Gerreich 
vezetett, aki 7 győzelemmel veretlenül állott 
Utána következett az olasz Martzi, 5 győzelem 
met és i vereséggel. Kabos ekkor még a har 
madik helyen állott a kétméteres olasz Gaudi 
nive! együtt. A verseny végéig azonban meg

Pelle István julius 6-án ismét Nagy­
váradra jön. Julius ti-áii, csütörtökön
szenzációs sport-programja lesz Nagyváradnak. 
A los-angelesi olimpia pont világrekordere és 
kétszeres tornászvilágbajnoka fog vendégszere­
pelni egy NAC—Helping mérkőzés keretében 
a Károly-pályán. A Hol ping csapatát ezen al­
kalomra több kiváltó váradi futballistával meg­
erősítik, hogy méltó ellenfele legyen a NAC 
messze földön híres csapatának. Pelle kívánsá­
gára gyűrűt is szerelnek fel a Károly-pályán, 
hogy ezúttal Váradon még nem látott gyűrű- 
gyakorlatait is bemutathassa.

Négy új világrekord. Négy új világ­
rekordot állilotak fel C a 1 hágóban a főiskolai 
bajnokságokon. 220 yard Metcalfe 20.1 mn. 
fél angol mérföld Hornbostel i p. 50.9 nap., 
egy angol mérföld Cunningham 4 p. 9.1 mp„ 
súly dobás Torrance lö m. 16 cm.

A tortiai EKil-osztáiy kirándulásai. 
Torda. Saját tud. Az idei hideg, esős tavasz 
és nyárelő Erdélyszerte eddig nem kedvezett 
a turistáknak. A természet rajongói a mostoha 
időjárás miatt, eddig jóformán tétlenségre 
kényszerültek. Az utóbbi hetekben azonban 
lassan mégis csak melegedett az idő s volt 
már néhány derűsebb, napsugarasabb vasár­
nap is, ami gyorsan felajzotta a turisták sza­
badba vágyakozását. Így Tordán és vidékén is 
máról-holnapra fellendült a turisztika, amely 
néhány ige-n sikerült kirándulásban nyilvánult 
meg. A tordamegyei társ ask i r á n d u Ids ok a t 
szakszerű irányítással és szervezéssel az Erdé­
lyi Káprápát Egyesület íordai osztálya vezeti, 
amely lelkes agilitással teljesíti nemes hivatá­
sát. Édclisrelé két nagyon szépsikerű kirándu­
lást vezetett a Torda-Ilasadékhoz, Túri hasa- 
d ékhoz, egyet a Székely köre, forockóra, Fo- 
rockó-Szentgyövgy várromához, a Városerdőre, 
a szolcsvai Buvó-patakhoz a szkeri sorai 
csodaszép jégbarlanghoz és a vidrai vízesés­
hez. Nagyobbszabású kirándulást készít elő a 
tordai EKE-osztály a Detonátúra, a „Szamos- 
bazár“-hoz, a Gyilkostóhoz c-s a Vaskapulioz.

j*
Világosság feie\

I Uiioédelnu füzetek. A katolikus tudás hosszabb 
lélegzetű kötetei mellett szükség van röoidebb, 
könnyebben beszerezhető s tömeges terjesztésre 

\ is alkalmas hitvédelmi füzetekre. Ez a „Világos­
ság felé" című füzetsorozat célja.

Eddig nyolc füzet jelent meg, még pedig: 
Bangha: Örök remények — — — — 5 lei
Martinovich: Atheists-e a modern
tudomány? — — — — — — 
Bangha: Az é-z tanúsága Isten mellett 
!,aligha: Világrend és Isten — —
Hajós: Az élet eredete és az Isten — 
Fischer-Colbrie: A modern filozófia

7. Bangha krisztus és az Egyház 
8 Vecsey: Elmaradottak-e a katolikus 

népek? — — —

1.
2.

3.
4.
5. 
6

5 lei 
3 lei 
5 lei 
5 lei

— 3 lei

3 lei
portó.

változott a helyzet. A magyarok közül Kabos 
került az élre s az olasz Martzival egyenlően 
állott. A végeredmény holtversenyben Habos 
és Martzi között dőlt el. Izgalmas párviadal 
után Kabos győzőit Martzi ellen 5:0 arányban. 
.4: egyéni kardvívás Európabajnoka tehát 
Kabos lett 9 győzelemmel. Második: Martzi, 
9 győzelemmel. 3-ik: Gaudi ni 8, 4-ik: Gerevi.-h 
8, 3-ik: Kovács 0 és fel győzelemmel.

Ströck Albi ismét Pestre szerződött.
A budapesti Phöbus csapata, amely most ke­
rült fel az első osztályba. Ströck Alibit, az 
Újpest többszörös válogatott jobbszélsőjét, szer­
ződtette. Ströck legutóbb az FC Bernben ját­
szott.

Nagyváradi atléták versenye a Tor-
san-kupáért. Vasárnap, junius 25-én ke­
rül lebonyolításra Nagyváradon a Torsan-kupa 
atlétikai versenye. A kupaszabályok értőimében 
a versenyen csak azok a csapatok indulhatnak, 
amelyek a május 25-iki (hősök napja) stafétán 
is” resztvettek. A hétfő esti Atlétikai Liga ülé­
sen azonban a Crisana bejelentette, hogy ver­
senyen kivid szintén elindul. A verseny így 
mindenesetre még izgalmasabb és érdekesebb 
lesz. A Kolpingnak van a legtöbb esélye, de a 
Törekvés is könnyen csinálhat meglepetést. A 
verseny ismertetésére még visszatérünk.

SZÍNHÁZ

* ,,ERDÉLYI LAPOK" KONVVOSZ!ALVA. <
.I - ,r nim

m

Máramarossziget:
Szerdán: Uotschildok, operett újdonság.
Csütörtökön: Timosa, énekes roma ne újdonság.
Pénteken: Sztambul rózsáa, operett, mozihely- 

árakkal. .
Szombat délután: Aranymadár, mozi hely­

árakkal. Este: llowán előadás.
Vasárnap: Vőlegényem a gazember, operett 

újdonság.
Brassó:

Szerdán: Amikor a kislányból nagylány lesz.
Csütörtökön: Kadétszerelem.
Pénteken: Kadétszerelem.
Szombaton: A teve.
Vasárnap délelőtt 11 órakor: Toroczkói meny­

asszony. — Délután fél 6 órakor: Kadétszerelem. 
— Este fél 9 órakor: Ezerjó.
■A í- A 0 ó í'O * C-.T CC 4- ❖ ♦ O í- ♦ ♦ ♦♦ +O0O

Szerkesztői üzenetek
„Tanítónő". Határozottan van íráskészsége. Be 

küldött irn-a azonban minden tárgyi igazsága mel­
lett sem elbeszélés. Napilap tárcarovatába nem való. 
Ahhoz meg nem eléggé élénk, hogy színes „entre- 
filer váljék belőle. írásait szívesen látjuk, sőt biz­
tatni is merjük, mert úgy érezzük, tehetséges. Az 
elbeszélés művészetének épp úgy technikája van, 
mint a muzsikénak. Ezt sok gyakorlattal, sok ol­
vasással, mégtöbh önkritikával lehet — de csak a 
lehetségesnek — elsajátítani. Mi hisszük, hogy ha 
tanácsunkat komolyan veszi, közölhető kéziratokat 
is fogunk öntől kapni.

B. G., Szatmúr. „Hull az akác" és „Napkelte" 
cimíi verseiben van érzés, de valahogyan a költői 
líra igazi bensősége hiányzik. A múlt század nyolc­
vanas éveinek kissé kezdetleges technikájával pe­
riig mi már nem szabad verselni.

Ä kiadóhivatal üzenetei
Kooiisznni Sándor. Kérdiszentkereszt. köszö 

nettel vettük b. átutalását, amellyel előfizetése 1935 
junius 30-ig nyert rendezést.

Terrnezi Sándor. Vikiidre. 13. előfizetését a kill, 
a ólt zeg-' 1 1933 Julias 15-ig ismertük cl.
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KÖZGAZDASÁG
A kertészek kongresszusa a íötdmwelésiigyi 
minisztériumban külön kertészeti igazgatóság

felállítását követeli
— Érdekes kiállítás Temesváron —

Erdélyi Lapok

Temesvár- Saját tud. Vasárnap a helyi 
hatóságok kepei--- ivinok j' Icnlvtélxn i-m ér­
deke- vF gazdasr kortc-'zeti-. rózsa-, kisállat- i- 
móhv'Ztli kiáiülá.- nyit nv -. aim y h-átv.n 
napi? tan. KW>:.| az alkalomból az orsrig 
ktilöaböaő vidékiről ö>sz<>< n mintegy kétszáz 
kertész gyűlt egybe a Bánság metropvlisiban. 
A ven ; . sor ban megjelent Faraudo Char­
les, az or- ’ Icv- kertvsze-ziívets- -r elnöke. Borza 
Sándor dr, kolozsvári egyetemi tanár. Gürtler 
Kornél, a kolozsvári botanikai kertv-zet fel­
ügyelője. Guttmann C., a szinajai Pelt s-park 
igazgatója, Schtvefer Kde. Galac város hivata- 

is kiküldőt le, Szigeti .1 zsef, a nagyváradi, 
ti 'eil Alajos az aradi kertészek elnöke. Szat­
mári". •! Harsányt János. Szászregenböl Szed Fik 
Janó4. M-nlgyesröl Ambrózi Mihály slb.

A kiállítással kapcsolatban, bár előzetesen 
nem volt programiba véve, kongresszust is tar­
tottak a városi tanácsteremben, mintegy elő­
készítőjét az ősszel Bukarestben tartami > nagy­
kőn i^sr.usnak. A gyűlést Faraudo Charles 
kertészeti szövetségi elnök nyitotta meg. aki a 
szokásos üdvözlés után a kertészek több fontos 
problémájával foglalkozott. A szövetség azon 
iparkodott, hogy a kertészek a forgalmi adó 
alól épiigy mentesek legyenek, mint a ki-ipa­
rosok. Most három napja tényleg alá is Írtál; 
a pénzügyminisztériumban az < rrevonatkoz i 
nnd.'letel. A nagybirtokokhoz tartozó faisko­
lák mentesek a kereski leimi adó alól s a szö­
vetség szívós akcióijának tudható be, hogy 
minden jel szerint hamarosan a többi faiskola­
tulajdonos is részesül ebben a kedvezmény­
ben. A kertészek régi kíván.-ágához képest 
nio-t sikerült a minisztériumban eldöntetni, 
hogy a kertészeket nem az iparosok és keres­
kedők közé sorozzák, hanem mezőgazdasági 
termelőknek ismerjek el őket. Fáradozik a szö­
vetség azon is. hogy a kertészek átmenetileg 
alkalmazott munkásai után .ne kelljen baleset- 
biztosítót fizetni a betegségéiyzöpőnztárnáJ (?) 
Borza dr egyetemi tanár háromnyelvű beszédé­
ben, szenátor létére is kénytelen megállapítani: 
.elég baj, hogy a kertészeket érintő törvények 
utólagos kiigazítását kell kérni és hogy a tör- 
1 ényhozók nem kérdezik meg előbb ezt az ér­
dekcsoportot. Brösc-n szervezkedni kell. hogy 
kellő súlyhoz és tekintélyhez jusson a kerté­
szek egyesület' . Demclroviri Mihály mérnök, 
a temesvári várod kertészet igazgatója javas­
latot- terjesztett elő, hogy a ki-ríc-zt két vt gyek 
fel a mezőgazdasági kamarába s nekik iga­
zolványokat adjanak, hogy őstermelők. Arnb- 
róxi Mihály határozati javaslatot terjeszteti elő, 
Jiogy a földművelésügyi minisztérium állítsa 
fel újra a külön kertészeti miniszteri igazg-a- 
t i.-ágot, amely Stefanescu igazgató halálával 
megszűnt s mint szolgálati ág a szőlészeti 
igazgatóságnak lett a ki rendelve. Faraudo el­
nök erre kijelentette, hogy az igazgatóság fenn­
állása utols I idején csak névlegesen létezett, 
de nem volt szakszerű, egyetlen szakember 
nem volt ott. Úgy gondolja, nehéz lesz célt 
érni, mivel takan-ko--1,ri -z tnpontból !■":>n 
más igazgatósa got is megszüntettek. Agütsy 
János temesvári kertész Ambrózi egy meg­
jegyzésére reflektálva kimutatja, miért szüksé- 

,ges a tervezett kertész igazolvány. A kertészek 
a heti!piacon c..-.ik az idénylvn árusítanak c

így a jobb helyek másoktól vannak elfoglalva. 
Pedig, mint termelőknek, elsőbbségi joguk 
van a közvetítőkkel szemben. A közönség 
szempontjából is jó: tudja a közönség, hogy 
kert szét öl garantált árut vásárolt. Ma cigá­
nyok házalnak kertészeti cikkekkel és be­
csapják a közönséget Vadócokat mint neme­
sített csemetéket adnak el, hagymát jácintként, 
krumplit dáleagumókcnt. A megjelentek erre 
kifakadnak a házalás ellen. Weil Alajos (Arad) 
nz aradi városi kertészet tulerős konkurren- 
ciája ellen kért ezután védelmet. A városi ker­
tészet virágkereskedést tart fenn, a temetők­
ben meg van tiltva a magánkc-rtőszeknek yirá­
cot ültetni, illetőleg sírokat beültetni. A városi 
kertészet a közterek ápolásával foglalkozzék — 
mondotta.

Este bankett volt. hétfőn a nagyobb ker- 
t szeli telepeket szemlélték meg a vendégek.

Erdélyi kertészek kitüntetése.
A kertészeti-, rózsa-, kisállat- és méhészeti 

kiállítás dijait most osztották ki. Az Erdélyi- 
laktanya fedett lovardájában lévő virágkiállí­
táson mintegy hatszáz különbözőfajta rozsa 
volt látható. Igen hatalmas volt a kakt-usz- 
kiálütás is. Aranyéremmel díjazták Agátsy, 
Bauer, Bozsits. Janszky. Neszt le r és Rózsák 
temesvári kertészeket, valamint a Teri-virág- 
kereskedést. Erdélyi kiállító kevés volt. de 
mindannyian díjazva lettek. A nagyváradi 
Viktoria-cég a kiállított hortenziákért arany­
érmet kapott. A kaktuszkiállitás egyetlen diját 
— aranyérmet —- Szigethv József nagyvárad: 
kertész nyerte el. A Gärtner nagyenyedi cég 
oklevelet kapott. A kisállat-kiállításon csak 
bánságiak állatai voltak láthatók. Első dijat 
kaptak: Magyar László kétszer). Paull Ferenc, 
Pfeiffer József, Szavantsek István (kétszer), 
Mohilo Alfréd. Wankó Vilmos. Bolcráz István 
és Wendel in Rezső. Gáltői Rezső. Sta.niloiu 
Constantin. Weiser-farm. Christian János. 
Ciun,ga György, Precup Miklós. Kre-pecs Jó- 
7,sef. Schweitzer Károly, Piszika Sándor. Roo-z 
Károly. Olácsy Bálint. Sa.govici Sámuel dr. 
Igen érdekes volt a fatenyésztési múzeum, 
amelyen a fatenyésztés minden fázisát bemu­
tatták és mindazt, amire a gazdának ügyelnie 
kell. A látogatók megtekinthették a Rozáriu- 
mot — rózsakertet. — is. amelyben már mint­
egy ezer két száz rózsafaj látható.

Uj vágóhidat kap Brassó. Saját tud. 
Jelentettük, hogy Brassó városa 35 milliós 
kölcsönt vett fel. amely összeg egyrészt az új 
városi vágóhíd felépítésére lett előirányozva. 
Az új vágóhíd építkezési munkálatokra hirde­
tett árlejtését a napokban tartották meg. ame­
lyen huszonhárom építesz ajánlata vált is­
mertté. Az ajánlatok közül Wildmann Dezső 
brassói épitésavá.11 alkotóé a legelőnyösebb: 
12.933.5(38 lei Az árlejtéssel kapcsolatban ccycs 
brassói mészárosok azt követelik, hogy az új 
vágóhíd felépítését a városi tanács ne tekintse 
belli gyének, hanem az építések összes munká­
latainál hallgassák meg őket is. tekintve, hogy 
az ő intézményükről van szó. A mészárosok 
követelése teljesen indokolt. A város ugyanis 
kék-ven keresztül rendszeres illetéket szedett a 
mészárosoktól vás-óhkiépítési célokra.

A hunyadmegyei iparosság nem nagy 
reményekkel tekint a munkakamarák 
működése elé. Déva. Saját tud. A hunyad-
meiryei iparosalakulatok szövetsége a napok­
ban tartotta meg második évi rendes közgyűlé­
sit. Az elnöki megnyitóban Cflrpinisan elnök 
hangoztat. !, hogy a munkakamarák miatt 
különösen szükséges a szövetség működése. 
Most ugyanis, amikor a munkakamarákban a 
kisiparosság csak kev< - számmal van képvisel­
ve, c néhány iparos mellett a szövetségnek kell 
teljes erkölcsi súllyal fellépnie. Az elnöki elő­
terjesztés után a közgyűlés azt a határozatot 
hozta, hogy abban az esetben, ha a kisiparos 
érdekek nem találnak a kamarában kellő 
képviseletet, úgy ajánlani fogja az iparos- 
taroknak a tagságról való lemondást. Ringler 
Jenő titkár ezután az évi jelentést olvasta fel, 
amelyben a szövetség működését, vázolta. Az 
elhalt Ben kő György tag helyébe egyhangúlag 
Torok Bálint szászvárosa kocsigyártót s Györffy 
Gábor helyéibe Metz Joan mechanikust válasz­
tották. Az elnök zárószavaiban összetartásra 
intette az iparosságot.

APRÓIIR9ETÉ8IS
Apróhirdetések dija szavankint 3 lei, vastagabb 
tyettlvel 0 lol. Legkisebb apróhirdetés ára 80 lei. 
AUáatkerendknek 33 »sásaiét kedvetinény

lliülüiüílliillllllihíllililtiiilii

Adás-néíeE

Különféle antikbutorok 
eladók. Cím a kiadóban.
Egy 12-os jokarban lévő 
gyoissajtó kedvező feltéte­
lek mellett eladó. Cím 
Kalmár Nándor, Arad, Str 
Em nescu (Deák Ferenc: 
No. 40.

jókarban lévő ebédlő- 
szőnyeget megvételre ke­
resek. Vámház-utca 31-b.

ELADÓ jutányos áron egv 
special-elcctromotor. 220 
V. */a lóerős, egyenáram 
hoz. Cim a kiadóban. —

Több telek a föu'ca re- 
meklckv"sü mollékntjá- 
ban, valamint egy 1000 
m2 es telek a Kommen- 
dáns-réten, kis házzal, 
kútlal, kamarával, maaz- 
sziv keritósscl egészben 
vagy kétrészfcen is, jutá­
nyosán eladók. Cim : La- 
katos-u. 2.

Lakás
■ HflIM rí- -A» ITVltlW.'l—lll !■ !■!-»

Kettöszobás modern la­
kás augusztus 1-ro kiadó 
Szani-z ó-utc i 27.

Különféle.
Kinizsi iskolai juta ont- 
könyv 20 lei. Nagyvára­
don, Felni Rare§ (Péteri­
ül ca 12. szám.

Második gimnazista, fél­
én va liamat maeyarszőra 
adnám a szünidőre a Gyil­
kos-tóhoz vagy hasonló 
magaslati erdős helyre. 
Ajánlatot azonnalra ké­
rek a gvergyőszentmiklósi 
plébániára, ahová 21 -én 
érkezem fiammal lebonyo­
lítás végeit. Dr. Kele’y 
Béla ügyvéd.

Mhalmazás
Szíjgyártó segédeket 

áll indó munkára keresek. 
Kotyesz, Toleky-u. 53.
Vincellért keresek Felső- 
Körősoklal 73. sz.

Kereskedősegéd fiatal,
18—21 évesig felvéte­
tik, ki Fogaras. Nagysze­
ben, vagy bányavidéken 
tanult és fűszer-, vas- és 
textilszak maban .jártás, 
magyar nyelv tudással. 
Ajánlatoky Bu'ddcz Már­
ton Sán ihn ion', jud. Ciné.

i Keresztény 
j műveltség

Könyvtára s
BANG H A: A jezsuita rend és ellen­

ségei. fűzve 70, kötve — — 120 lei
MUl.l.f.R: A római index. Fűzve 60, 

kötve — — — — — — 95 lei
P. OLASZ S. J.: Viki «problémák.

Fűzve 45, kötve — — — — 70 lei
VECSKY; A legújabb kor egyház­

története. Fűzve 90, kötve — 150 lei
BAXG11A: Jellenirnjzok a kath.

egyház életéből. Fűzve 90, kötve 130 lei

„Erdélyi Lapok“ könyvosztáiya.

Vidéki fömegbizottaink: Arad: Brunner Ujo-, Sir Bucur (Eötvös) utca 7. Brassó: Paulus feienc, Közép-utca 59 - Bukarest: Jávor Béla, Str. 
Mate. Basa rab 10. - Csíkszereda: Albert István. - Dicsoszenlmárton: Gvidó Béla. Librum könyvkereskedés. - Gyere,rószcntmiklós- Ferenc zv Árpád.

kézdipcsarhely. I u.di Ltvan. lista tv.-,na Marra 24. - Kolozsvár: dr Sulyok Ltvan, főtér |3„ emelet - Marosvásárhely: Elekes Pál né, főtér 60. 
“am; . h'Mtjkaroly: Sült esz József, Str. Gén. Mosom 21. — Szatmár: lleticz Antal, Karitász-könyv kereskedés.
I üspöki-paloUt, Str. Lonovics 1. — Zsiloölögyi képviselő: Molnár Sándor, Petroscni. / emcsoár: Missió kcgvtán;yüz.lct,
vári-ót 78. Telefon aut. 3S-S-83. - Minden lapunkkal kapcsolatos ügyben tessék Magyarországi kepo,seiet: dr Léber János Budapest, I. Fehér- 

nevezettekhez vagy többi városokban levő bizományosainkhoz fordulni.

Készült a Szent László nyomda iti. körforgógépén Oradea (Nagyvárad) Str. CaroJ 11- No xKiadja az Erdélyi Lapok Lapkiadó Rt.


